

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. szeptember 22. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

folytatódnak a választójogi törvénytervezet vitái

1983. szeptember 22. - országszerte folytatódnak a választójogi törvénytervezet társadalmi vitái. az ezek szervezésben meghatározó szerepet betöltő hazafias népfront törekszik arra, hogy a kisebb települések lakossága is véleményt mondhasson a továbbfejlesztést célzó elképzelésekről. a békés megyei nagybánhegyesen a résztvevők úgy vélekedtek: már csak azért is szükség volt a választási rendszer korszerűsítésére, mert így mód nyílik a demokráciától idegen, merev statisztikai szempontok háttérbe szorítására. egyértelműen örvendetesnek tartották a póttanácsstagok és pótképviselők megválasztásának javasolt rendszerét, ugyanis így nem kell az állampolgárokat többször a szavazó urnához szólítani. a községben 28 tanácsstag alkotja a legfőbb népképviselői testületet, s ez a szám - állították - túl magas, hiszen ennyi ember csak a legritkább esetben képes hatékonyan dolgozni. helyesnek ítélték a tervezett új visszahívási eljárást is, amely lehetővé teszi majd, hogy a kötelességeit nem teljesítő tanácstagot felszólíthassák mandátuma visszaadására.

a borsod megyei szentistvánban azt kérték, hogy lehessen egy jelöltet is állítani, ha a településen, a lakóterületen nem találunk több, erre megfelelő személyt. ózdon a kohászati üzemek dolgozói a megyei tanácsstag helyi tanácstagságát szorgalmazták. a társközségekkel kapcsolatosan elhangzott: kapjanak független



anyagokat is a települések fejlesztésére. felvetették, hogy az országos lista mintájára legyen megyei lista is, amelyre a terület életében kiemelkedő szerepet játszó személyek nevei kerülhetnek fel.

/mti/ gi-sam-kör/gg/ig ag olt

00.10 220983 1672

--

sb0002 4 150 mtib1002

őszi szezon a mirelitgyárakban

1983. szeptember 22. - teljes a nagyüzem a hűtőipar tíz gyárában, két, esetenként pedig három műszakban dolgoznak a gépek, berendezések az őszi érésű termékek feldolgozásán. a nyári szárazság a mirelitüzemek mezőgazdasági partnereit is érintette ugyan, ám tavasszal a szerződéseket eleve „rátartással” kötötték meg, így a kiesések ellenére összességében kellő mennyiségű nyersanyagot biztosítanak az iparágak. ily módon előreláthatóan a mirelitgyárak teljesítik ezévi terveiket; a tavalyihoz hasonló magas színvonalu ellátást biztosítanak a hazai lakosságnak, és az exportot is fokozzák.

jelenleg a sárgarépa feldolgozását végzik, többi között a székesfehérvári gyárban, baján az exportra szánt almát fogadják, kockára, szeletekre vágva szállítják ki, békéscsabán pedig a paradicsompaprika szeletelése, fagyasztása a fő feladat. zöldbabból, hagymából, sárgarépából a vártnál kevesebb termelt, a kieső mennyiség pótlására az ipar partnerei fokozzák többi között a brokkoli-termelést. a tervek szerint itthon is nagy mennyiségben forgalmazzák majd ezt az egészséges étrendbe jól beilleszthető zöltséget, s külföldön is többet értékesítenek belőle. a miskolci üzem állt rá a brokkoli feldolgozására. máshol, mint például zalaegerszegen a hasáburgonya „gyártás”, növelését szorgalmazzák. mind fontosabb az ugynevezett apróbb termékek szerepe is az exportban. külföldön a természetes ételszínező-anyagok iránt élénkül a kereslet, e lehetőséget kihasználva az idén például 8-900 tonna bodzát exportálnak a hűtőházak. a szabadon termő bodzát áfész-ek, téeszék közvetítésével vásárolják fel a gyűjtőktől, s fagyasztva küldik ki a megrendelőknek.

mivel az év végéig még 20-25 ezer tonna mirelit termék exportálása a feladat, a gyárak különös figyelmet fordítanak a kivételre. nemcsak az állandó jó minőségre ügyelnek, hanem a

csomagolásnál messzemenően figyelembe veszik a vevők egyéni kívánságait, s a kamionjáratokat a szállítási határidők pontos betartásához szervezik. e napokban a termékek zömét angliába, az nszk-ba, ausztriába és a skandináv országokba exportálják. /mti/

kg/kö/ig st olt

00.10 220983 2152

--

sb0003 4 170 mtib1003

őszi vadgesztenye-virágzás

1983. szeptember 22. - a meleg, napelütéses őszi különös tréfákat új a növényvilággal: mezőtúron ismét virágba borultak a város központjában álló természetes vadgesztenyefák. a természet szigorú rendjét felborítva egy-egy fa ívesen hajló ágain a tüskés héjú gesztenyetermés mellett ott virítanak a nagy fehér virág-gyertyák is. a ritka természeti jelenség a turi öregek szerint hosszú és kellemes őszt ígér. /mti/

laz/kné/ig st iolt

00.11 220983 0473

--

sb0004 4 150 mtib1004

kelendők a csepeli transzformátorok

1983. szeptember 22. - a csepeli transzformátorgyárban az utóbbi időben gondot jelentett a vasmag-lemezek beszerzése importból, így a gyár műszaki gárdája kikísérletezte a lemezek előállítását.

a transzformátorok vasmagját vékony lemezcsikokból, lemezdarabokból állítják össze. speciális vasmag-lemezt magyarországon még sohasem gyártottak, a szalagokat importálták. dolgoztak már svéd, japán, nszk-beli, olasz és francia alapanyagokkal is. most, hogy nehezebbé vált a beszerzés, kipróbálták a hazai szalagot.

folyamatosan végeznek számításokat, kísérleteket a legmegfelelőbb keverési arányra, s nagy figyelmet fordítanak a szalaghasításra, kivágásra, vasmag összerakásra, hogy a keverés során minimális legyen a veszteség.

mindezt azért is kellett gyorsan megoldaniuk, mert a csepeli transzformátorok iránt megnőtt a kereslet. az exportrendelések teljesítése mellett már kevés kapacitásuk maradt a belföldi igények kielégítésére, így elhatározták, vidéki tévesz melléküzemágakkal szövetkezve bővítik a transzformátortermelést. /mti/

sz/pá/sl/mz olt

00.12 220983 1122

..

sb0005 4 160 mtib1005

javaslatok a népművelőkészítés továbbfejlesztésére /1. rész/

1983. szeptember 22. - a népművelőkészítés jelenlegi rendszerének jobbítása, korszerűsítése céljából a művelődési minisztérium és a magyar népművelők egyesülete - az érintett egyetemi és főiskolai tanszékkel is együttműködve - hosszabb ideje folytat megbeszéléseket. az eszmecsereken elhangzott javaslatokat, ötleteket hasznosítva a szakemberek több változatot fogalmaztak meg a népművelőkészítés továbbfejlesztésére. így például kirajzolódott egy olyan tervnek a körvonalai is, amely szerint a főiskolákon nappali tagozatos oktatást, az egyetemeken pedig kiegészítő szakos képzést indítanának. az utóbbi lényege, hogy azok a jogi, közgazdasági, vagy más szakképzettséggel rendelkező diplomások, akik - szakműveltségüket is kamatoztatva - népművelőként kívánják majd tevékenykedni, esti vagy levelező képzésen szerezhetik meg az ehhez szükséges ismereteket.

a képzés színvonalának és a diploma értékének javulását várják a szakemberek attól az oktatási rendszertől, amelyben - az iparművészeti főiskola új oktatási rendjéhez hasonlóan - egy évig gyakorlattal is egybekötött alapképzést kapnának népművelésből a hallgatók. az első év befejeztével azok, akik alkalmasnak bizonyultak a pályára, érdeklődésüknek megfelelő szakot választhatnának a népművelés mellé. van olyan terv is, amely szerint - két év elvégzésével - a már hallgatott két tárgy mellé vennék fel harmadikként a népművelést az egyetemisták. ha - az igényeknek

megfelelően - a nappali tagozatos képzés válna általánossá az egyetemeken, akkor a felvételi rendjét is módosítanák: a középiskolában fakultatív módon tanulható népművelés lesz az egyik vizsgatárgy. /folyt. köv./

na/mi/mz

00.12 220983 1728

..

sb0006 4 160 mtib1006

javaslatok ... /2. rész/

ezzel azt kívánják elérni, hogy az eddiginél jóval megalapozottabb ismeretek birtokában kerüljenek az egyetemre a pályázók.

a változtatásokat indokló gondokról szólva a művelődési minisztérium illetékesei elmondották: nem az a probléma, hogy napjainkban kevés népművelőt képeznek az egyetemek és a főiskolák. az oktatásnak - mint szolgáltató intézményrendszernek - nincs pontos képe arról, hogy milyen felkészültségű, milyen speciális szaktudással rendelkező közművelődési szakemberekre van szüksége a társadalomnak. ezeket az igényeket - gyakorlati tapasztalataik alapján - maguk a népművelők, illetve az egyetemek, főiskolák mérhetik fel, fogalmazhatják meg. annak érdekében, hogy a képzési igényekről minél realisabb kép rajzolódjék ki, a művelődési minisztérium a jövőben is folytatja a párbeszédet a magyar népművelők egyesületével és az érintett oktatási intézményekkel, s figyelembe vesz minden, érvekkel kellően alátámasztott ötletet, javaslatot. /mti/ na/mi/ag/mz olt

00.13 220983 1018

..

folyamatosan végeznek számításokat, kísérleteket a legmegfelelőbb keverési arányra, s nagy figyelmet fordítanak a szalaghasításra, kivágásra, vasmag összerakásra, hogy a keverés során minimális legyen a veszteség.

mindezt azért is kellett gyorsan megoldaniuk, mert a csepeli transzformátorok iránt megnőtt a kereslet. az exportrendelések teljesítése mellett már kevés kapacitásuk maradt a belföldi igények kielégítésére, így elhatározták, vidéki térsz melléküzemágakkal szövetkezve bővítik a transzformátortermelést. /mti/

sz/pá/sl/mz olt

00.12 220983 1122

--

sb0005 4 160 mtib1005

javaslatok a népművelőképzés továbbfejlesztésére /1. rész/

1983. szeptember 22. - a népművelőképzés jelenlegi rendszerének jobbitása, korszerűsítése céljából a művelődési minisztérium és a magyar népművelők egyesülete - az érintett egyetemi és főiskolai tanszékkel is együttműködve - hosszabb ideje folytat megbeszéléseket. az eszmecsereken elhangzott javaslatokat, ötleteket hasznosítva a szakemberek több változatot fogalmaztak meg a népművelőképzés továbbfejlesztésére. így például kirajzolódott egy olyan tervnek a körvonala is, amely szerint a főiskolákon nappali tagozatos oktatást, az egyetemeken pedig kiegészítő szakos képzést indítanának. az utóbbi lényege, hogy azok a jogi, közgazdasági, vagy más szakképzettséggel rendelkező diplomások, akik - szakműveltségüket is kamatoztatva - népművelőként kívánnak majd tevékenykedni, esti vagy levelező képzésen szerezhetik meg az ehhez szükséges ismereteket.

a képzés színvonalának és a diploma értékének javulását várják a szakemberek attól az oktatási rendszertől, amelyben - az iparművészeti főiskola új oktatási rendjéhez hasonlóan - egy évig gyakorlattal is egybekötött alapképzést kapnának népművelésből a hallgatók. az első év befejeztével azok, akik alkalmasnak bizonyultak a pályára, érdeklődésüknek megfelelő szakot választhatnának a népművelés mellé. van olyan terv is, amely szerint - két év elvégeztével - a már hallgatott két tárgy mellé vennék fel harmadikként a népművelést az egyetemisták. ha - az igényeknek

megfelelően - a nappali tagozatos képzés válna általánossá az egyetemeken, akkor a felvételi rendjét is módosítanák: a középiskolában fakultatív módon tanulható népművelés lesz az egyik vizsgatárgy. /folyt. köv./

na/mi/mz

00.12 220983 1728

--

sb0006 4 160 mtib1006

javaslatok ... /2. rész/

ezzel azt kívánják elérni, hogy az eddiginél jóval megalapozottabb ismeretek birtokában kerüljenek az egyetemre a pályázók.

a változtatásokat indokló gondokról szólva a művelődési minisztérium illetékesei elmondották: nem az a probléma, hogy napjainkban kevés népművelőt képeznek az egyetemek és a főiskolák. az oktatásnak - mint szolgáltató intézményrendszernek - nincs pontos képe arról, hogy milyen felkészültségű, milyen speciális szaktudással rendelkező közművelődési szakemberekre van szüksége a társadalomnak. ezeket az igényeket - gyakorlati tapasztalataik alapján - maguk a népművelők, illetve az egyetemek, főiskolák mérhetik fel, fogalmazhatják meg. annak érdekében, hogy a képzési igényekről minél realitásabb kép rajzolódjék ki, a művelődési minisztérium a jövőben is folytatja a párbeszédet a magyar népművelők egyesületével és az érintett oktatási intézményekkel, s figyelembe vesz minden, érvekkel kellően alátámasztott ötletet, javaslatot. /mti/ na/mi/ag/mz olt

00.13 220983 1018

--

sb0007 4 160 mtib1007

könyvek, posztterek, naptárak - gazdaság és művészet kapcsolata
/1. rész/

1983. szeptember 22. - évente 90 millió levelezőlap, 1 millió poszter, 2.5 millió kereskedelmi és reklámnaptár; gyermekjátékok, ismeretterjesztő művészeti kiadványok, képzőművészeti könyvek és fotóalbumok: a képzőművészeti kiadó tevékenysége elsősorban a vizuális művészetek területét öleli fel.

a kiadó illetékesei az mti munkatársának elmondták, hogy továbbra is jelentős feladatokat vállalnak a képi ismeretterjesztésben. a jelenlegi körülmények között azonban a kiadó is sokkal inkább érdekelt a jól értékesíthető kiadványok előállításában. egyik legrégebbi profiljuk a különböző képes levelezőlapok készítése. évente 1200 fajta kerül az üzletkebe. a posztergyártás 1975-ben kezdődött, s ma már megfelelő választókkal várják a vásárlókat. hosszú ideig monopóliumhelyzetben voltak a naptárkiadásban, de ma már más vállalatok is készíthetnek kereskedelmi és reklámnaptárakat. a konkurencia ellenére állják a versenyt. ebben nagy szerepe van a jó műszaki és fotós gárdának. a művészeti ismeretterjesztés egyik fontos területének számít a gyermekeknek készülő kirakós játékok, logikai készségre építő összerakó játékok és kártyák kiadása is.

mindez együtt teremti a vállalat kiadványkiadói tevékenységének alapját. az utóbbi idők érdeklődése ellenére stabilnak tűnik a művészeti kiadványok piaca. nem szűkült az olvasói kör, s a jelenlegi piaci helyzet nem rosszabb az előző éveknél. ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy a jó, értékes és szép könyvek ma is könnyebben piacra találnak, a kevésbé sikerültek pedig a raktári készleteket szaporítják. úgy látszik, hogy az ajándékozási szokások is belejátszanak a kifejezetten magas esztétikai színvonalú képzőművészeti és fotóalbumok sikerébe. megállapítható az is, hogy nem mindig olvassák a könyveket, ezek akik megvásárolják; a jelentős „presztizsfogyasztás”, háttérben a divat éppúgy megtalálható, mint egyes alkotók pillanatnyi sikere, népszerűsége.

a képzőművészeti kiadó jelentős feladatokat vállal a mai magyar művészet megismertetésében. eddig 74 művészt mutattak be, s a sorozat folytatódik. a képzőművészeti zsebkönyvtár kötetei a klasszikusokról és a legfontosabb képzőművészeti alapismeretekről szólnak. a legnehezebben értékesíthető könyv manapság is a fotóalbum. így van ez annak ellenére, hogy az utóbbi időben nőtt a fotóművészet megbecsülése és egyes reprezentatív jellegű kiadványok már szép piaci sikert hoztak: az országházról szóló kötetet például már második alkalommal adják ki. /folyt. köv./

di/pá/mz

00.13 220983 2584

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

könyvek, posztterek, ... /2. rész/

a tervek szerint az év hátralévő részében több új kötet jelenik meg a kiadó gondozásában. rövidesen a boltokba kerül gyarmathy lászló fotóművész törökországi fotóalbuma. nagy reményeket fűznek a bolgár kolostorokról készült kötethez, amelyet szabóky zsolt fotografált. a képzőművészeti zsebkönyvtár sorozatban székely andrásnak az ókori kelet művészetéről szóló munkája jelenik meg. a magyar klasszikus festészetet bemutató sorozat legújabb munkái: szvoboda gabriella barabás miktósról írt monográfiája és végvári lajos: munkácsy kötete. /mti/

di/pá/ag/mz olt

00.14 220983 0612

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

nyelvtanfolyamok a szocialista országok budapesti kulturális központjaiban

1983. szeptember 22. - a szocialista országok budapesti kulturális és tájékoztató központjai az idén is meghirdették nyelvtanfolyamaikat, társalgási klubjaikat, ahol kezdő nyelvgyakorlókkal és nyelvvizsgára készülőkkel egyaránt foglalkoznak.

a bolgár kulturális és tájékoztató központban a tanfolyam évnyitóját október 3-án, hétfőn tartják. a 4 hónapos szemeszterre szeptember 30-ig fogadnak el jelentkezéseket. a heti 2x2 órás tanfolyam díja 150 forint, az oktatást a bolgár népművészeti bolt helyiségében tartják.

a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban ugyan már ezen a héten megkezdődött a tanítás, jelentkezőket még fogadnak. a mező imre uti szlovák gimnáziumban hétfőn és szerdán szlovák, kedden és csütörtökön cseh nyelvet oktatnak másfél órában. a nyelvvizsgára most ismerkedő kezdő és haladó szintű, valamint nyelvvizsgára készülő hallgatókat egyaránt várnak. tandíj nincs, csupán a tankönyvet kell megvenni.

a lengyel tájékoztató és kulturális központban a heti 2x2 órás foglalkozás október 3-án kezdődik. a labda utcai általános iskolában a kezdőket, a központ épületében a haladókat oktatják. a tandíj egy évre 400 forint.

az ndk kulturális és tájékoztató központban az idén is hirdettek társalgási klubnapokat. az első „beszélgetésre”, október 4-én várják az érdeklődőket. a jelentkezők kéthetente, keddenként másfél órára találkoznak. a belépő fél évre 200 forint. /mti/

ri/tr/bc/mz olt

00.15 220983 1525

--

sb0010 4 150 mtib1010 /közönségszolgálat/

meddig érvényes a tanulók bérleti igazolványa ?

1983. szeptember 22. - a bkv felhívja a tanulók figyelmét, hogy ha a a bérletigazolványok hátoldalán az érvényesítési rovatban utolsó igazolásként az 1982-83. tanév szerepel, - továbbtanulás esetén - azokat az 1983-84. tanévre érvényesíttetni kell, tekintettel arra, hogy érvényességük október 5-én 24 órakor lejár. a bérletigazolvány váltásához, valamint az érvényesítéshez 14 éves kortól a személyi igazolvány bemutatása szükséges.

az érvényesítést és az új bérletigazolványok kiadását a bkv járművein, a hév személypénztárakban és bérletpénztárakban kifüggesztett hirdetőmeny felülről feltüntetett bérletpénztárak és a hév személypénztárak végzik. /mti/

k/tr/ri/ig bc olt

00.15 220983 0738

--

sb0011 4 150 mtib1011 /közönségszolgálat/

személyvonatok hegyeshalom és rajka között

1983. szeptember 22. - szeptember 25-től, vasárnaptól újból vonatok szállítják az utasokat hegyeshalom és rajka között.

hosszu éveken keresztül autóbuszok közlekedtek a két állomás között, mostantól - a helyi igényeknek megfelelően - naponta öt pár motorvonatot vehet igénybe a környék lakossága.

a vonatok menetrendjét a hivatalos menetrendhez kiadott 1. sz. pótlás tartalmazza. /mti/

bi/kö/ig sl olt

00.16 220983 0475

--

sb0012 4 150 mtib1012 /közönségszolgálat/

költözik az autóközlekedési pályaalkalmassági vizsgáló

1983. szeptember 22. - az autóközlekedési pályaalkalmasság-vizsgáló intézet értesíti az érdekelteket, - a hivatásos gépjárművezetőket, valamint a 18 év alatti és az 55. életévüket betöltött, pályaalkalmassági vizsgálatra kötelezetteket - hogy a vii. kerületi dob utca 107. szám alatti helyiségben szeptember 26. és október 2. között költöztetés miatt szünetel az előzetes pályaalkalmassági vizsgálat.

a vizsgálat új helye október 3-tól: budapest, viii. kerület, kiscfaludi utca 34. szám. /mti/

kf/kf/ig bam olt

00.16 220983 0589

--

sb0013 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

kertbarátok tanácsadója - új gombaölőszert

1983. szeptember 22. - az almástermésüeknél az almafavarasodás és az almafalístharmat, a csonthéjasoknál a moniliás megbetegedés, a szőlőben a szőlőlisztharmat, a ribiszkében és a köszmétében az amerikai lisztharmat okoz évről-évre súlyos veszteségeket. a károk megelőzésére ajánlja a mém növényvédelmi és agrokémiai központja a magyar-amerikai együttműködésben itthon is gyártott új gombaölőszert, a rubigan 12 ec-t.

a készítmény a felsorolt valamennyi betegség ellen kiváló ölőhatást nyújt. alkalmazása különösen az almások védelmében jelentős, mivel mindkét igen veszélyes almabetegség ellen védelmet ad. így nem kell kétféle gombaölőszert használni és csökkenthetők a környezeti ártalmak, valamint a költségek. /mti/

kf/kf/ig bam olt

00.17 220983 0805

-.-

sb0014 4 160 mtib1014 /közönségszolgálat/

csak egyetlen föld van - természettudományi vetélkedőt indít a tit

1983. szeptember 22. - „csak egyetlen föld van,„ címmel, előadássorozattal egybekapcsolt természettudományi vetélkedőt hirdet az 1983/84-es évadra a tit budapesti szervezete, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a kisz budapesti bizottsága. a vetélkedő, illetve az azt előkészítő előadássorozat a korszerű általános műveltség egyik alappilléreinek, a modern természettudományos világképnek a kialakítását segíti. a csillagászati-asztronautikai és űrkutatási, a földtudományi, a biológiai, a környezetvédelmi és a műszaki témáju, de más tudományterületeket is érintő előadások bemutatják az ember és a társadalom helyét a földön és az univerzumban, s rávilágítanak a technika sokirányú lehetőségeire is. a vetélkedőre munkahelyek, szocialista brigádok, művelődési intézmények, közép-fokú tanintézetek és ifjúsági klubok egyaránt jelentkezhetnek. a helyi vetélkedőn, a budapesti elődöntőn és a döntőn három fős csapatok vehetnek részt. a munkahelyi, iskolai, művelődési házi versenyeket az egyes üzemek, intézmények önállóan rendezik meg. ennek előfeltétele legalább három csapat kialakítása és benevezése. a csapatok felkészítéséhez a tit budapesti szervezetétől rendelhető meg a nyolc részes természettudományi

előadássorozat. a résztvevőknek témavázlatot és irodalomjegyzéket, a helyi vetélkedők megrendezéséhez forgatókönyvet adnak, s lebonyolításához szakértői segítséget nyújtanak a tit budapesti szervezetének természettudományi szakosztályai. a helyi vetélkedőket az előkészítő előadások, foglalkozások után 1984. április 15-ig kell megtartani. az elődöntőre májusban kerül sor a Kossuth Klubban, a budapesti döntőt szeptemberben rendezik meg. a vetélkedőre 1983. október 15-ig lehet beküldeni a nevezéseket az alábbi címre: 1372. budapest pf. 479. /mti/

na/mi/ig ag olt

00.18 220983 1867

-.-

bel

- 12 -

1983.09.22.

sb0015 4 150 mtib1015

elletőkonténerek

1983. szeptember 22. - mozgatható elletőkonténerek gyártását kezdték meg az agárdi agrokompexnél. a legelőkön felállítható szülőszobákra nagy szükség van a tehenészetekben, mindinkább terjed ugyanis a szabadban, természetes körülmények között történő elletés. ennek számos állategészségügyi előnye van, ezért a szakemberek szívesen alkalmazzák a husmarha-tartásnál és a tejelő tehenészetekben egyaránt. az agrokompex-rendszerű elletőkonténerek egyszerű, olcsó eszközökkel nyújtják a szükséges feltételeket a borjak világra segítéséhez. a tetőtérben elhelyezett fertőtlenítő vizet a nap sugarai melegítik fel, az épületen belüli lámpákat és a villanypásztorokat árammal ellátó akkumulátorokat pedig szélmotor tölti fel energiával. a gondozók munkáját jól felszerelt gyógyszeres szekrényke segíti. a konténer alkalmas arra is, hogy védelmet, kulturált pihenési lehetőséget biztosítson az állományra ügyelő dolgozóknak. a sorozatgyártást már megkezdték, miután az agrokompex-rendszerű elletőkonténerek néhány gazdaságban a gyakorlatban is jól vizsgáztak. /mti/

dáv/bné/st/zsu olt
08.50 220983 1114

--

sb0016 4 160 mtib1016

zsűrizték a grafikai biennálé anyagát

1983. szeptember 22. - befejeződött a miskolci országos grafikai biennálé anyagának zsűrizése. az idén tizenkettedik alkalommal megrendezésre kerülő seregszemlére több mint 150 alkotó jelentkezett csaknem 400 munkájával. a beküldött művekből a zsűri 138 grafikát fogadott el a decemberben, miskolc város felszabadulásának évfordulója alkalmából megnyíló kiállításra. a hagyományokhoz híven az országos tárlattal egyidőben megrendezik az előző biennálé nagydíjasának, swierkiwicz róbertnek gyűjteményes kiállítását is. /mti/

kör/tné/kö st olt
09.03 220983 0595

--

bel

- 13 -

1983.09.22.

sb0017 4 180 mtib1017

gyógytorna mozgássérülteknek

1983. szeptember 22. - mozgáskorlátozott felnőttek és gyermekek gyógytornáztatására teremtett lehetőséget a mozgássérültek győr városi szervezete. a felnőttek a kossuth lajos általános iskolában, a gyermekek a tanítóképző főiskola tornatermében a hét meghatározott napjain gyógytornászok felügyelete alatt sportolhatnak. mindenki olyan terhelést kap, amelyet szervezete elbir. a gyógytornázó gyermekeket a tanítóképző főiskola növendékei korrepetálják is. mind a gyógytornászok, mind a főiskolások társadalmi munkában vállalták a feladatot. /mti/

cser/sza/st/zsu olt
09.14 220983 0612

--

sb0018 4 160 mtib1018

jogosítvány a dolgozók általános iskolájában

1983. szeptember 22. - az általános iskolai vég bizonyítvány mellett a gépjárművezetői engedélyt is megszerezhetik ezévtől a dolgozók általános iskolájának növendékei győrött. az oktatási intézmény az autóközlekedési tanintézzettel együttműködve látja el a kétirányú képzést. a 30 éven felüli jelentkezők munkaidő után hetente két alkalommal az általános iskolában sajátítják el a közismereti tárgyak anyagát, a harmadik délután pedig az ati-nál ismerkednek a kresz-szel és az autóvezetéshez szükséges műszaki tudnivalókkal. a szokásos oktatási költségeket természetesen a résztvevők fizetik.

a kezdeményezés kedvező visszhangra talált az érdekeltek körében. csaknem félszázan jelentkeztek az újfajta képzésre, s számukra egy hetedik és egy nyolcadikos osztályt indítottak. a résztvevők az általános iskolai vizsgák letétele után vizsgázhatnak az autóvezetés elméleti és gyakorlati ismereteiből. /mti/

mzs/sza/kö st olt
09.15 220983 0985

--

sb0019 4 160 mtib1019

végetért az ásatási idény gorsiumban

1983. szeptember 22. - a huszonhatodik ásatási idény fejeződött be a fejér megyei tács mellett gorsiumban, ahol a székesfehérvári István király múzeum régészei dolgoznak a római kori város feltárásán. ezuttal is sok érdekes lelet került felszínre. az aquincum felé nyíló városkapun belül a városfallal párhuzamosan húzódó kövezett utca nyomai bontakoztak ki, s a kapu közelében egy újabb, nagyméretű épület maradványait találták meg. a város korai temetőjének kutatása közben bukkantak rá az ideai ásatás legszebb leletére, egy bronz bika-szobrocskára, amely a pannóniában előkerült hasonló alkotások legszebbjei közé tartozik. a feltárás ideai másik szoborlelete a főutca csatornájából került elő: a silvanus istent ábrázoló kerámiarelief szekercével, faággal a kezében, lábánál kutyájával ábrázolja az erdők-mezők római urát. /mti/

dáv/bné/st/zsu olt
09.16 220983 0906

-.-

sb0020 4 130 mtib1020

újabb művese-állomások

1983. szeptember 22. - a győri és a szombathelyi megyei kórházban megkezdtek a betegek kezelését a művese-állomáson, amelyet a helyi erőforrásokból és az egészségügyi minisztérium támogatásával létesítettek. ezekben főleg a krónikus veseelégtelenségben szenvedő betegeket látják el, mindaddig, amíg átültetésre alkalmas, egészséges vesét sikerül biztosítani számukra.

hazánkban immár mindegyik regionális központban van művese-állomás, budapesten három helyen is. a hajdu-bihar megyei régióban debrecenben és nyíregyházán hoztak létre ilyen jellegű gyógyászati egységet. a veseelégtelenségben szenvedő gyermekeknek külön állomás épül jelenleg a debreceni orvostudományi egyetemen és a közeljövőben a budapesti 1. számú gyermekklinika. a kisebb - 5-12 éves gyermekeket ugyanis nem lehet megfelelően kezelni a felnőttek számára készült művese-készülékkel, hiszen testméreteik kisebbek, mint a felnőtteké, és veseműködésük is más.

a lehetőségekhez mérten a megyei kórházakban is kialakítanak ilyen állomásokat. a csongrád megyei központból művese részleget helyeztek ki a régió kórházaiba, azért, hogy minél több helyen használhassák azokat a készülékeket, amelyek a nem működő vese helyett kiválasztják a szervezetből a káros anyagokat. /mti/
me/ka/kö ag olt
09.16 220983 1311

-.-

sb0021 4 150 mtib1025

számítóközpont sopronban

1983. szeptember 22. - sopronban csütörtökön városi számítóközpontot avattak. a központ a győri számítástechnikai és ügyvitelszervezési vállalatához tartozik. tpa-1148-as típusu számítógépe alkalmas helyi adattárolásra, helyi adatfeldolgozásra és a győri vállalattal együtt távadatfeldolgozásra is. elsősorban a város üzemének, gazdasági szervezeteinek igényeit elégíti ki.

a számítóközpontot a középkori belvárosban egy helyreállított műemlékházban, az új utca 30. szám alatt alakították ki. /mti/

cser/sza/ká/zsu hgy
11.09 220983 0566

-.-

sb0022 4 160 mtib1026

szlovák képzőművészek kiállítása

1983. szeptember 22. - két szlovák képzőművész, anna kysáková plasztikáiból és stefan roskoványi festményeiből nyílt tárlat csütörtökön a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ kiállítótermében.

a szobrásznak tanult anna kysáková művészi pályájának utóbbi tíz évében készített alkotásaiból válogatott. tíz, közepes méretű figurális szobra a jelenkor hangulatának kifejezője. erről vall a szabadság, a munka dala, az élet dala, valamint a béke gyermekei című munkáiban. a pozsonyban élő szobrászművész - aki először mutatkozik be a magyar közönség előtt - művészi elképzeléseit bronzba öntötte, égetett kerámiával formázta meg.

1983.09.22.

stefan roskoványi festőművész a szocialista realista irányzat egyik jeles szlovák képviselője. a kassán élő művész 15 közepes méretű, művészi megfogalmazású alkotását hozta magával. olajtechnikával festett képein a szlovákiai élet hétköznapijai, ünnepei elevenednek meg a vásznon.

a kiállítás október 7-ig látható. /mti/

ri/pá/zsu hgy
11.10 220983 1034

--

sb0023 4 150 mtib1027

magyar-csehszlovák építésügyi tárgyalások

1983. szeptember 22. - ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter karel polák cseh és dusan mikláné szlovák építésügyi miniszter meghívására csütörtökön csehszlovákiába utazott. a miniszteri találkozó során értékelik az építésügyi kapcsolatok alakulását.

az 1981-1985. évekre jóváhagyott munkaterv alapján jelentős együttműködés bontakozott ki a korszerű szigetelőanyagok, energiatakarékos falazóanyagok és fűtési módszerek fejlesztésében, új alapozási technológiák alkalmazásában, az épületfenntartásban és rekonstrukciós munkákban. a téglagyártás hazai fejlesztéséhez hat csehszlovák téglagyári technológiai berendezés vásárlásáról kötöttünk szerződést, és közös technológiai fejlesztéseket hajtunk végre a téglá- és cserépiparban. eredményes az együttműködés a cementgyártásban, az energiatakarékos klinker-égetési módszerek fejlesztésében is. tovább bővül az építőipari és építőanyagipari termékek kölcsönös szállítása és a kishatármenti árucere-forgalom a két ország között.

a tárgyaláson egyebek között szó lesz szlovákiából tetőcserép és falazótégla-szállítások lehetőségeiről.

előzetes konzultációra kerül sor az 1986-1990-es tervidőszakra vonatkozó gazdasági együttműködésről, valamint az építőipari kivitelezésben a kapacitások cseréjének további lehetőségeiről.

/mti/
sl/ka/kö hgy
11.12 220983 1385

--

1983.09.22.

sb0024 4 180 mtib1031

életmentőt tüntettek ki pécssett

1983. szeptember 22. - életmentő emlékéremmel tüntették ki furák andrás bárni nyugdíjast, aki július 31-én önfeláldozóan kimentette a dunából a fuldokló erdősmecskei szabó lászlót és annak testvérét. a segélykiállításokra csónakjával azonnal a bajbajutottak mentésére indult, egyiküket a csónakba emelte, másikat pedig a folyó sekélyebb partközeli vizéig segítette, majd elsősegélyben részesítette őket. furák andrásnak csütörtökön, a baranya megyei tanács székházában horváth lajos tanácselnök nyújtotta át a kitüntetést.

ugyancsak csütörtökön vette át az életmentő emlékéremmet a megyei tanács elnökétől hegyvári lászló mohácsi lakos, aki június 7-én részt vett a dunában fuldokló benedek ferenc mohácsi lakos kimentésében. /mti/
kász/bn/er ká hgy
11.23 220983 0801

--

sb0025 4 150 mtib1032

másodszorra szüretelik a szegedi paprikát

1983. szeptember 22. - a 4.000 hektáros szegedi tájkörzet paprikaültvényein már másodszorra szüretelnek. most már a diákok is segítenek a szedésben. csütörtökön a kedvező napfényes időjárást kihasználva több mint 4.000 diák szorgoskodott a pirosító táblákon. a diákok ugyanannyi munkabért kapnak, mint a tsz-tagok, de tőlük is gondos munkát kérnek. a legfőbb követelmény, hogy csak a teljesen beérett piros csöveket szedhetik le a bokrokról. amennyiben az időjárás továbbra is kedvez, háromszor-négyszer szüretelnek majd a szegedi tájkörzetben.

eddig több mint 300 vagon termést vett át a szegedi feldolgozó vállalat. munkáját nagyban megkönnyítik a szárító üzemmel rendelkező hagyományos „paprikás”, gazdaságok: a szegedi új élet, a forráskuti haladás, a pusztaszeri hétvezér tsz, valamint a gorzsaai állami gazdaság. ezek a gazdaságok már örlésre alkalmas félkész terméket adnak át. ezáltal a vállalat mentesül az óriási tömegű áru tárolásának gondjától. jól járnak a szárító üzem fenntartói is, hiszen a szárítással a fuvarozás költségei harmadára csökkennek, emellett lényegesen több pénzt kapnak az előfeldolgozott áruért.

/mti/
tób/er ká hgy
11.29 220983 1212

--

bel

- 18 -

1983.09.22.

sb0026 4 160 mtib1034

japán turnén a tiszai táncgyűttes

1983. szeptember 22. - japán turnéra utazott csütörtökön a szolnoki tiszai táncgyűttes. a távol-keleti országból érkezett meghívás alapján 25 napot töltenek japánban, többek között tokióban, yokohamában, yamagatában és tohigiben lépnek közönség elé, a jász-nagykunsági néptáncgyűttesen alapuló műsorukkal. /mti/
end/kné/er st hgy
11.52 220983 0381

--

sb0027 4 150 mtib1035

robbantástechnikai kollokvium lesz budapesten

1983. szeptember 22. - robbantástechnikai kollokviumot rendez az építőipari tudományos egyesület az igazságügyi műszaki szakértői intézettel együttműködve budapesten. a tanácskozáson, amelyre 130 hazai és 40 külföldi szakembert várnak, a bányászaton kívüli robbantások igazságügyi-műszaki szakértői vonatkozásaival, valamint a robbanásveszélyes épületek /például vegyi üzemek, raktárak/ tervezésével, kivitelezésével kívánnak foglalkozni. a kollokvium rendezői csütörtökön a sajtó képviselőinek elmondták, hogy a robbantástechnika tudatos felhasználásának terjedése az utóbbi időben egyre több olyan biztonságtechnikai, munkavédelmi, valamint jogi problémát vetett fel, amely megköveteli az eddigi tapasztalatok áttekintését. az előadások többnyire megtörtént robbantási, illetve robbanási eseteken alapulnak, és segítségükkel megkísérlik megfogalmazni azokat az alapvető elvárásokat, amelyek révén eleve megelőzhetőek lennének a nem kívánt robbanások, illetve kiküszöbölhetőek volnának a tervezett robbantások másodlagos /például balesetet, vagy kárt okozó/ következményei. /mti/
fgy/pá/kö bam hgy
12.08 220983 1157

--

bel

- 19 -

1983.09.22.

sb0028 4 180 mtib1037

baranyai orvosnapok komlón

1983. szeptember 22. - az orvosi alap- és intenzív ellátás, az üzemegezségügy és a gyermekgyógyászat helyzete, fejlődése a fő témakörök a komlói csütörtökön megnyitott ix. baranyai orvosnapoknak. a megye orvosai közül több mint félezen vesznek részt a tanácskozáson, emellett az egész országból meghívták az egyes szakterületek legavatottabb művelőit, a megye jugoszláviai, eszéki testvérterületén működő egészségügyi szolgálat képviselőit és a szomszédos somogy és tolna megye egészségügyi vezetőit is.

az orvoskonferenciát az idén először rendezték meg a mecseki bányászvárosban a komlói kórház fennállásának negyedszázados évfordulója alkalmából, s azzal a céllal, hogy a bányászokat is érintő intenzív ellátásról a helyszínen tájékozódhassanak a megye orvosai.

a megnyitó plenáris ülésen többek között a kisebb kórházak intenzív betegellátásának legújabb módszereiről, az alapellátás időszzerű kérdéseiről és a számítógépes betegnyilvántartás megelőző-gondozó szerepéről tartottak előadást, majd öt szekcióban folytatódott a tanácskozás. /mti/
kász/bné/er st hgy
12.57 220983 1121

--

sb0029 4 150 mtib1040

az országos munkavédelmi bizottság ülése

1983. szeptember 22. - szegeden a csongrád megyei tanács épületében tartott ülést csütörtökön az országos munkavédelmi bizottság. szabó sándor, a megyei tanács elnöke beszámolt a terület munkavédelmi tevékenységéről, s ezen belül részletesen ismertette a tanácsi üzemekben, intézményekben foglalkoztatott csaknem 40.000 dolgozó munkavédelmi helyzetét. ebben a tervidőszakban csaknem 600 millió forintot irányoztak elő munkavédelmi célokra. a jelentős ráfordítások és a szervezési intézkedések nyomán a három napon túl gyógyuló üzemi balesetek száma ez év első felében 13,4 százalékkal csökkent az előző év hasonló időszakához képest. halálos és csonkulásos baleset nem volt. ezt olyan szankciók is előmozdították, hogy az egyik gyár igazgatójának és főkönyvelőjének nyereségprémiumát és 15 intézményvezető évi jutalmát csökkentették a munkavédelmi tevékenységben tapasztalt hiányosságok miatt.



az ülésen meghallgatták a hazai munkavédelmi kutatások helyzetéről szóló tájékoztatót. a munkavédelmi kutatással- fejlesztéssel foglalkozó két főhivatású országos intézet közül a szot munkavédelmi tudományos kutató intézete elsősorban műszaki jellegű kutatásokkal foglalkozik, amelyek nagyobb része ágazati, vagy vállalati megbízás. ezek között szerepel például a mikroprocesszorral vezérelt biztonságtechnikai és termelésirányítási rendszerek kifejlesztése, vagy a nehéz fizikai munkát kiváltó termelékeny manipulátorok kialakítása. az országos munka- és egészségügyi intézet a terjedő időkben elsősorban ágazati vonatkozású kutatási témákon dolgozik. az eredmények elismerése mellett rámutattak arra is, hogy a kutatások hatékonysága nem kielégítő. a kutatási témák többsége nem megújuló jellegű, nincsenek párhuzamban a technikai technológiai fejlesztéssel - állapították meg az ülésen.

/mti/
dob/f/er st hgy
13.09 220983 1363

-.-

sb0030 4 150 mtib1041

utolsó szakmai nap a bnv-n /1. rész/

1983. szeptember 22. - csütörtök az utolsó szakmai nap volt a bnv-n, így a korábbiaknál egy délelőttel hosszabb idő állt a kiállítók rendelkezésére üzleti tárgyalásaikhoz, szakmai megbeszéléseikhez.

elsőként a budapesti harisnyagyár kiállítói rendeztek sajtótájékoztatót. szurovecz beláné vezérigazgató elmondotta, hogy az idén a gyár mintegy 58 millió pár, illetve darab harisnyát és harisnyanadrágot szállít a belkereskedelmnek, s ezt jövőre három és fél millióval növelni kívánják. a bnv-n 32 újdonságot mutattak be, s ebből 29 félért megrendelt a belkereskedelem. újdonság többek között a hazai fésűsfonó és szövőgyár gépárd fonalából készült gyapju típusú termékcsalád, az aerobic kar- és lábmelegítő garnitúrák - ez utóbbi bnv-díjat is kapott. bővítették a pamut típusú csipkezőknik választékát, ezt már a jövő tavaszra, nyárra ajánlják. az őszi-téli alkalmi öltözékek kiegészítője lesz a necc harisnyanadrág, s a vásáron mutatták be elsőként a női, gyermek, férfi lábfej nélküli meleg harisnyanadrágokat. a vásáron nagy volt a külföldi érdeklődés is a gyár termékei iránt. ha az előzetes tárgyalások szerződéskötésekkel zárulnak, még az idén harminc millió forint értékű terméket - főként zoknikat - szállítanak ausztriába, jugoszláviába, belgiumba, franciaországba és hollandiába.



a mahart balatoni hajózási üzemigazgatóság sajtótájékoztatóján különféle saját fejlesztésű vitorlás csónakokat mutattak be. mint mondották, közülük a négy személyes pillangó ii. a sztár, amely egy családnak is elegendő. nem utolsósorban nagy előnye, hogy viszonylag olcsó, 39.500 forint, otp-hitelre is vásárolható. a pillangó ii.-t összeszerelhető állapotban is gyártják, így 7500 forinttal olcsóbb. a pillangó ii.-ből eddig tizenötöt gyártottak megrendelésre, összeszereletlen állapotban a bnv-n láthatja először a közönség. az üzemigazgatóság jövőre mintegy ötven vitorlás gyártását tervezi, ezek a megrendeléstől számított egy hónap alatt készülnek el. végezetül bejelentették, hogy jövőre a mahart leányvállalataként folytatják ipari tevékenységüket. a balatoni hajók és a kikötők karbantartása mellett, szövetkezetek, kisvállalkozások bevonásával kívánják bővíteni kishajógyártó kapacitásukat. /folyt. köv./
os-mg/ka/kö sl
13.53 220983 2275

-.-

sb0031 4 150 mtib1042

magyar-svéd vegyesbizottsági tárgyalások

1983. szeptember 22. - a külkereskedelmi minisztériumban csütörtökön jegyzőkönyv aláírásával véget értek az idei magyar-svéd gazdasági, ipari és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottsági tárgyalások. a jegyzőkönyvet herkner ottó külkereskedelmi miniszterhelyettes és eric pettersson, a svéd ipar- és kereskedelem vezérigazgatója írta alá. jelen volt vidar hellners budapesti svéd nagykövet.

a gazdasági együttműködésben svédország magyarország egyik fontos partnere. magyar és svéd vállalatok között csaknem 30 együttműködési megállapodás van érvényben, ezek közül néhány több mint egy évtizede. hagyományos az együttműködés többek között a járműipar területén: svédországban közel 500 olyan autóbusz közlekedik, amelyet a magyar ikarus gyár svéd partnerével közösen épített. magyar és svéd vállalat közösen gyárt és értékesít gépekhez és berendezésekhez pneumatikus elemeket. jó az együttműködés az építőiparban, a bányá- és földmunkagép-gyártásban és a mezőgazdaságban. a harmadik piaci együttműködés jó példái azok a magyar-svéd kooperációban készült autóbuszok, amelyek közül több ezer fut különböző fejlődő országokban. a kooperációs szállítások értéke a magyar-svéd áruforgalomban meghaladja a 20 százalékot.

a vegyesbizottság az együttműködés bővítését különösen az elektronikai iparban, az energiatermelés, -elosztás és racionalizálás terén, valamint a vegyiparban, főleg a



növényvédőszergyártásban látja lehetségesnek. előrehaladás tapasztalható a műszaki-tudományok területén. a két ország intézetei kicserélik kutatási eredményeiket a matematika, a számítógéptechika az élelmiszer- és gyógyszerkémia mellett számos alkalmazott tudományban.

a svéd delegációval biotechnikai szakemberek tartózkodtak hazánkban, akik a magyar kutatókkal megvitatták a korszerű biotechnika mezőgazdasági, gyógyászati és egyéb alkalmazásában elért eredményeiket és az együttműködés lehetőségeit. /mti/

pá/er bam hgy
14.01 220983 1990

--

sb0032 4 130 mtib1043

a debreceni városi tanács ülése

1983. szeptember 22. - debrecen fejlesztési tervének teljesítését tekintették át a városi tanács csütörtöki ülésén. a több, mint 200 ezer lakosu megyeszékhely legnagyobb gondja továbbra is a lakásépítés. a tanács beruházásban épülő lakások száma az eredeti előirányzatnál kevesebb lesz, s a hajdu megyei állami építőipari vállalat ebben az ötéves tervben kapacitáshiány miatt mintegy nyolcszáz otp-lakást nem tud felépíteni. ennek ellensúlyozására a városi tanács az erőket a magánlakás-építés feltételeinek javítására összpontosította. 1983 végéig több, mint 2.600 telket biztosítanak az építkezőknek, 183 tetőtér-beépítést, illetve emeletráépítést engedélyeztek, ahol csak lehetett, feloldották az építési tilalmat, szabályozással is elősegítik a kerteségek és a foghíjak beépítését. a beruházási vállalat lakossági megrendelésre vállal tervezést, rendelkezésre bocsátja a tpussterv-katalógust és tanácsot ad a kviálásztáshoz. épületek bontási anyagával is támogatják az építkezőket. meggyorsították az építési engedélyezési kérelmek elbírálását, biztosították, hogy a szabályszerű kérelmeket a benyújtástól számított husz napon belül elbírálják.

a hatodik ötéves terv első két évében előirányzott tanterem-építéseket elvégezték, ebben az esztendőben azonban kapacitás hiánya miatt több tanteremet csak késve adtak át az építők. a tanácsulésen helyeselték azt a kezdeményezést, hogy a régi iskolaépületek lebontása helyett azok felújításával valósítják meg a fejlesztéseket. ilyen korszerűsítések folynak jelenleg a város több iskolájában.



a tanács kérte a lakosságot, hogy társadalmi akciókkal segítse az oktatási intézmények korszerűsítését, bővítését. ennek már eddig is voltak jó példái. a gépipari szakközépiskola és a fazekas mihály gimnázium épületének korszerűsítésénél több millió forintos megtakarítást hozott a lakosság önkéntes munkája. /mti/

szü/éva/er st hgy
14.15 220983 1936

--

sb0033 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. szeptember 22. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	25
london	21
osló	14
stockholm	13
helsinki	15
berlin	16
varsó	18
leningrád	15
moszkva	19
kijev	19
prága	20
bécs	21
róma	28
madrid	33
belgrád	23
bukarest	23
szófia	20
athén	26 fok.

/mti/ kf/sa bam hgy
14.31 220983 0330



--

sb0034 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. szeptember 22. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 20, 24, szombaton hajnalban 7, 12 fok között alakul.

csehszlovákia

kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 19, 23, szombaton hajnalban 6, 11 fok között alakul.

szovjetunió

felhőátvonulásokból néhány helyen gyenge zápor lehet. a hőmérséklet pénteken kora délután 18, 22, szombaton hajnalban 7, 12 fok között alakul.

románia

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 20, 25, szombaton hajnalban 8, 13 fok között alakul.

jugoszlávia

tulnyomóan derült lesz az ég, csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 20, 25, szombaton hajnalban 7, 12 fok között alakul. /mti/

kf/sa bam hgy
14.36 220983 1035

--

sb0035 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

orvosmeteorológiai tájékoztató - változékony idő

1983. szeptember 22. - a következő egy-két napban erős északnyugati széllel várhatóan hűvös levegő áramlik a kárpát-medencébe. ennek ellenére általában kevés lesz a felhő és csapadék nem valószínű. utána a nappali felmelegedés erősödik. a legalacsonyabb hőmérséklet eleinte 5-10, később 8-13, napközben eleinte 20 fok körül, majd 21-26 fok között várható.

a jövő hét elején ismét erős szélre, lehülésre lehet számítani és már záporok, futó esők is lehetnek. később ismét melegszik az idő. a hét elején a nappali hőmérséklet 15-20, később 20-25 fok között várható, a hajnali általában 6-11 fok között alakul.

változékony időjárással köszönt be tehát a csillagászati ősz. az előtünk álló egyhetes időszakban kétszer is hidegfront vonul át az ország fölött, így kevesebb idő lesz az alkalmazkodáshoz. a gyors hőmérséklet- és nedvességváltozás, az erősödő szél kedvezőtlenül hat majd közérzetünkre. a fokozottabban jelentkező reumatikus panaszok, az ingadozó vérnyomás, a görcsös folyamatok valószínűleg óvatosabb, nyugodtabb életvitelt követel. /mti/

kf/kf/ig bam hgy

14.37 220983 1146

--

sb0036 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

piaci előrejelzés a nagyvásártelepről

1983. szeptember 22. - az igényeket kielégítő felhozatal és változatlan árak várhatók a hétfégi zöldség-gyümölcs piacokon.

a jelzések szerint az igényeknek megfelelő és választékos az őszi burgonya, a vörös- és fokhagyma, valamint a káposztafélék felhozatala. emelkedik a karfiol mennyisége, s ezzel együtt csökkent az ára is. mind több piacon kínálnak céklát. lassan csökken már a paradicsom, az uborka és a zöldbab, a fehér almaalaku és a piros paradicsompaprika mennyisége, az igényeket azonban ki tudják elégíteni belőlük. választékos a leveszöldség kínálat, emelkedik a sárgarépa, a gyökér, a karalábé és a zeller felhozatal.



a hét végére ugyancsak megfelelő kínálat várható a másodvetésű cikkekből, továbbra is kapható fejessaláta, hónaposretek, zöldhagyma, sóska, paraj és kisebb mennyiségben zöldborsó.

erős a piacokon a gyümölcsforgalom és választékos a kínálat. tovább emelkedik a piros és a fehér alma, a különböző fajtájú körte és a szőlő felhozatal. érthetően csökken már a dinnye és az őszibarack kínálat. kisebb mennyiségben még árusítanak szilvát is.

a hétfégi igényeket kielégítő kínálat következtében a piaci forgalomban lényeges árváltozás nem várható.

a nagyvásártelapi fogyasztói árak szeptember 23-án, kilogrammonként: burgonya 5.50-6.20, vöröshagyma 11, lilahagyma 15, fokhagyma 55, fejeskáposzta 7-10, vöröskáposzta 15, kelkáposzta 8-12, karfiol 14-18, padlizsán 22, patisszon 20, zucchini 16, paradicsom 7-10, uborka 14-18, tölteni való paprika 7-20, hegyespaprika 14, piros paradicsompaprika 16-22, piros cseresznyepaprika 26, sárgarépa 8, gyökér 16, karalábé 18, zeller 22, cékla 8, alma 4.50-8, körte 6-11, saszia szőlő 14-16, csemege szőlő 12-14, szilva 16-20, görögdinnye 10, sampinyon gomba 72, laska gomba 56-66, piros káposzta 16, kovászolt uborka 26, étkezési kék mák 92 forint.

a gumós zeller darabja 5, a zöld tengeri csóré 4, a petrezselyemzöld és a kapor csomója 1.50 forint. a tojás darabja változatlanul 2.30 forint. /mti/

kf/bam/mz hgy
14.42 220983 2063

--

sb0037 1 160 mtib1048

védnökség az új nemzeti színház felépítésére - tájékoztató az adományozás módjáról /1. rész/

1983. szeptember 22. - a minisztertanács - a párt vezető testületeinek korábbi állásfoglalása és a társadalom széles köreiből kiinduló kezdeményezés alapján - határozatot hozott az új nemzeti színház felépítésére. a kormány egyetértett azzal, hogy - a központi keretek biztosítása mellett - az építkezés széles körű társadalmi összefogással valósuljon meg, a hazafias népfront, a magyarok világszövetsége, a magyar színházművészek szövetsége, a magyar írók szövetsége és a magyar építőművészek szövetsége közös felhívással fordult a hazai és a külföldön élő magyarsághoz: mindenki tehetsége szerint járuljon hozzá a felépítéshez.

a minden bizomnyal sok támogatót, ötletet, felajánlást eredményező nemes akció összefogására, elvi irányítására csütörtökön védnökség és operatív bizottság alakult a parlamentben. a 75 tagú testület elnöke losonczy páál, az elnöki tanács elnöke; alelnöke köpeczi béla művelődési miniszter; titkára, és az operatív bizottság vezetője drecin józsef művelődési államtitkár.

a védnökség tagjai:

aczell györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára; avar istván színművész, országgyűlési képviselő; ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter; bartha tibor püspök, a magyarországi református egyház zsinatának lelkes elnöke; básti juli színművész; beck tamás, a magyar kereskedelmi kamara elnöke; boldizsár iván író, a magyar pen club elnöke; bognár józsef akadémikus, a magyarok világszövetségének elnöke; borvendég béla főmérnök, a magyar építőművészek szövetségének elnöke, a dél-magyarországi tervező vállalat igazgatóhelyettese; burgert róbert, a bábolnai mezőgazdasági kombinát vezérigazgatója; cziiffra györgy zongoraművész; czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter; farkas bertalan úrhajós alezredes; fejti györgy, a kisz kb első titkára; fekete gyula író; fekete jános, a magyar nemzeti bank első elnökhelyettese; ferencsik jános, a magyar állami operaház főzeneigazgatója; frezik istvänné, a dombóvári alkotmány tsz dolgozója; gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke; gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára; gobbi hilda színművész; gyurkó lászló író; hambuch géza, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára; hárs istván, a magyar rádió elnöke; héber imre, a magyar izraeliták országos képviselőjének elnöke; hetényi istván pénzügyminiszter; horváth ede, a rába magyar vagon- és gépgyár vezérigazgatója; hubay miklós író, a magyar írók szövetségének elnöke; illés endre író; /folyt. köv./

ag/ka sa hgy
14.50 220983 2664



--

sb0038 1 160 mtib1049

védnökség az új nemzeti /2. rész/

illyés gyuláné nyugalmazott főiskolai tanár; jancsó miklós filmrendező; juhász ferenc költő; káldy zoltán, a magyarországi evangélikus egyház elnökpüspöke; kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsa elnöke; kállai ferenc színművész, a magyar színházművészeti szövetség elnöke; károlyi mihályné; keresztury dezső akadémikus, író; kocsis zoltán zongoraművész; kodály zoltánné péczely sarolta énekművész; kornidesz mihály, a magyar televízió elnöke; lékai lászló biboros, esztergomi érsek, a magyar római katolikus püspöki kar elnöke; magyar zoltán kétszeres olimpiai bajnok, egyetemi hallgató; major máté akadémikus; major tamás színművész; makay margit színművész; malonyay dezső, a nemzeti színház igazgatója; markó iván balettművész; marosán györgy nyugdíjas; maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti Bizottság első titkára; mandity marin, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára; péchy blanka színművész; péter gyula technikus, a nemzeti színház régi bérlettulajdonosa; pióker ignác nyugdíjas, országgyűlési képviselő; pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkára; rubik ernő, a magyar iparművészeti főiskola adjunktusa; sinkovits imre színművész; such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára; szabó istván, a termelősövetkezetek országos tanácsának elnöke; szabó istván filmrendező; száraz györgy író; szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke; szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke; szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára; tétényi páál, az mszmp kb osztályvezetője; amerigo tot szobrászművész; tóth dezső művelődési miniszterhelyettes; varga imre szobrászművész; victor vasarely festőművész; vámos lászló rendező, a nemzeti színház művészeti vezetője; veress miklós költő; vozár gyula, a magyar televízió „horizont”, brigádjának tagja; weöres sándor író.

Losonczy páál az alakuló ülést megnyitó beszédében egyebek között elmondotta:

- fejlett kulturával, színházművészettel rendelkező országoknak többnyire van olyan színháza, amely művészi munkája, társulata, de épülete, működési feltételei alapján is a jobbak között a legjobb szerepét tölti be. Közép-kelet-európában túlnyomórészt nemzeti színháznak hívják az ilyen műhelyeket, utalva ezzel a nemzeti kultúrában vállalt szerepükre. feladatuk, hivatásuk a nemzeti nyelv művelése, a nemzeti drámairodalom felkarolása, a világirodalom nagy értékeinek felmutatása, a legjobb színművészek alkotói közösséggé szervezése. ezért a nemzeti színházakat a létrehozó társadalmak, államok előjogokkal és rangos feladatokkal ruházzák fel, megkülönböztetett épületeket emelnek és működtetnek számukra. /folyt./

14.52 220983 2771

sb0039 4 160 mtib1050

védnökség az új nemzeti /3. rész/

a védnökség elnöke ezután arról szólt, hogy mióta az első világháború előtt, egy spekuláció miatt, lebontották a nemzet első színházát, azóta az intézmény csak ideiglenes otthonokra talált, melyekben nem valósulhatott meg egészében a nemzeti színházi gondolat.

- ezért jelentkezett a sürgető óhaj a magyar közvéleményben - folytatta losonczy páál -, hogy az ország fővárosában a nemzet színházának állandó, végleges otthona épüljön. az igény hangjából ki lehetett hallani az áldozatkészséget és áldozatvállalást is, mintha a közvélemény azt is szükségesnek érezné, hogy egy ilyen nemes vállalkozásban - és épp a nehezebb időben - mutassa fel az összefogás próbáját. e vállalkozás minden bizonnyal hatással lesz majd az egész magyar kultúrára, közművelődésre, nemzeti közérzetre, a magyar ifjúságra és a világ bármely pontján élő magyarokra - mondotta az elnöki tanács elnöke.

ezután köpeczi béla ismertette a védnökséggel az új nemzeti színház főbb építészeti jellemzőit.

x x x

a nemzeti színház részletes beruházási programja az év végéig készül el. az építkezés, amelynek 1989-re kell befejeződnie, az előzetes számítások szerint mintegy 2.5 milliárd forintba kerül.

a színház egy nemzetközi pályázaton díjazott magyar terv korszerűsített változata alapján épül fel. az átdolgozás hasznosítja a tervezők korábbi elemző vizsgálatainak tapasztalatait és az elmúlt évek nemzetközi színháztechnológiai fejlődését. a tervezés - hófer miklós egyetemi tanár vezetésével - a középülettervező vállalat tervezőcsoportjának feladata, a kormány által jóváhagyott építési hely és a művelődési minisztérium meghatározta funkcionális, műszaki paraméterek alapján.

a színház a dózsa györgy uton, a gorkij fasor tengelyében épül, homlokzata a dózsa györgy utra néz majd.

a színház - a korszerű közművelődési elvek szellemében - egész nap nyitott lesz a kulturális rendezvények előtt. az épületnek a közönség látogatta részeit modern elvek alapján alakítják ki, olyan alaprajzi megoldással, amely a városligetet és a dózsa györgy ut felé is megnyitja a színház nagy tereit. a közönség mozgását, illetve az

üzemi-gazdasági forgalmat egymástól elkülönítik. az autóbusszal, a földalatti megállójától gyalog, vagy a gépkocsival érkező közönség a dózsa györgy uti főbejáraton lép az épületbe, és a pénztárcsarnokon, a ruhatári tereken át tágas, télikert jellegű előcsarnokba érkezik. /folyt. köv./

ag/ka/sa -ár hgy
14.57 220983 2508

--

sb0040 1 130 mtib1051

szürös mátyás jugoszláviába utazott

1983. szeptember 22. - szürös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának meghívására csütörtökön belgrádba utazott. /mti/

ka/ig ár hgy
14.58 220983 0252

--

sb0041 4 160 mtib1052

védnökség az új nemzeti /4. rész/

a színpadot karéjban körülölelő nézőtér - amely az előcsarnok központjában lesz - befogadóképessége változtatható, maximálisan ezeregyszázan foglalhatnak helyet a széksorokban. kialakítanak egy stúdiószínpadot is, amely kétszáz nézőt fogadhat.

a színpadrendszerhez közvetlenül kapcsolódik a diszlet-összeállító tér és az üzemi bejárat. a színpad széles megnyitása, a nagy előszínpad, olyan és akkora nyílt teret ad, amely alkalmas szinte bármely rendezői koncepció megoldására. ezt segítik a színpadtechnikai berendezések is, amelyek tervezésénél az élenjáró nemzetközi tapasztalatokhoz igazodnak. dob-forgószínpadot alakítanak ki, süllyedő pódiumokkal, a zsinórpádláson diszletmozgató berendezések, háttérfüggöny-tartók, a mozgatható világítási tornyok és előfüggönyt mozgató gépek kapnak helyet. természetesen lesznek biztonsági /vas/ függönyök a színpad és a nézőtér, illetve a fő- és mellékszínpadok között. a diszletek, butorok, emelvények mozgatóját,



szállítását felvonók és emelők segítik. a próbaszínpad felszereltsége nemcsak próbákra, de stúdióelőadásokra is lehetőséget ad.

a színház nemes anyagok felhasználásával készül, reprezentatív megjelenésű lesz, homlokzatának formája a tervezés során válik majd véglegessé. /folyt. köv./

ag/ka/sa -ár hgy
15.00 220983 1322

--

sb0042 4 160 mtib1053

szakmai tanácskozás a tragédiáról

1983. szeptember 22. - az ember tragédiája bemutatásának 100. évfordulója alkalmából szakmai tanácskozást rendeztek csütörtökön a fészek klubban, a madách-mű színpadra állításának tapasztalatairól. a magyar színházművészet szakemberein kívül a tanácskozáson részt vettek az észt szszk vojnevoiné színháza, a csecsen-lingus drámai színház, továbbá a bécsi színházi intézet, a grazi színház és a szabadkai népszínház képviselői. /mti/

t cs/sa -ár hgy
15.01 220983 0499

--

sb0043 4 160 mtib1054 /közönségszolgálat/

hangversenyek a hét végén

1983. szeptember 22. - pénteken este a kálvin téri református templomban pécsi sebestyén orgonaművész ad hangversenyt, este fél 8-tól.



bel

- 32 -

1983.09.22.

szombaton este koncert színhelye lesz a bartók béla emlékház: 18 órától kukely julia /ének/, melis györgy /ének/ és dénes istván /zongora/ lép közönség elé.

a budapesti történeti muzeum „reneszánsz kórusmuzsika,, sorozatában 25-én, vasárnap az olaszországi zumellese kórus koncertezik, délelőtt fél 12-től. /mti/

jk/sa ag hgy
15.02 220983 0516

--

sb0044 4 160 mtib1055 /felhasználható: 17.30 órától!/
bolgár józsef kiállítása a csók galériában

1983. szeptember 22. - bolgár józsef munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a csók istván galériában. a tárlaton a mai magyar festészet egyik legjobb koloristája ezuttal 42 csendéletével, portréjával mutatkozik be.

az október 6-ig nyitva tartó kiállítás megnyitóján dr.fedor józsef főorvos méltatta a festőművész életutját, munkásságát; közreműködött ránki dezső, kossuth-dijas zongoraművész és klukon edit. /mti/

trné/ig hgy
15.02 220983 0522

--

bel

- 33 -

1983.09.22.

sb0045 4 160 mtib1056

kitüntetés /fővény Lászlóné/

1983. szeptember 22. - a népköztársaság elnöki tanácsa fővény Lászlónénak, a színház- és filmművészeti főiskola egyetemi tanárának 70. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést köpeczi béla művelődési miniszter csütörtökön adta át. /mti/

mi/sa bc hgy
15.03 220983 0376

--

sb0046 4 180 mtib1057 /közönségszolgálat/
a fővinform jelenti

1983. szeptember 22. - a xi. kerületi fehérvári uton, a sárbogárdi út kereszteződésénél szeptember 23-án az elektromos művek szakemberei felbontják a villamossínek melletti sávokat.

az i. kerületben, a bem rakparton a posta központi kábelüzem kábeleket fektet a csalogány utcánál, ezért lezárták a rakparton a bal oldali sávot, valamint a csalogány utca elején mind a két irányban egy-egy sávot.

angyal földön, a frangepán utca 36-38. számú ház előtt távfűtő-vezetékét javítanak, ezért itt az utpálya fél szélességűre szűkül.

autóbusz helyettesíti szeptember 23-án 19.30 órától 26-án reggel 4-ig a 4-es és a 6-os villamost a marx tér és a moszkva tér között. ugyancsak autóbuszok szállítják az utasokat 23-ról 24-re virradó éjjel 19.45 és 4.10 óra között a 2-es villamos vonalán, az v. garibaldi utcától a jászai mari térig. /mti/

jk/sa ag hgy
15.04 220983 0897

1625

--

sb0047 4 160 mtib1059 /közönségszolgálat/

záruló kiállítás

1983. szeptember 22. - a magyar nemzeti muzeum közli, hogy „a koronázási palást közelről,, című fotókiállítása szeptember 26-ig látogatható. /mti/

jk/tr/sa bc hgy
15.05 220983 0197

--

sb0048 4 130 mtib1060

energiatakarékosság békéscsabán

1983. szeptember 22. - az energiagazdálkodással kapcsolatos tanácsi feladatok végrehajtásáról szóló jelentést vitatott meg csütörtöki ülésén a békéscsabai városi tanács. a többi között beszámoltak arról, hogy a városban évente félmillió kilowattóra elektromos energia megtakarítást értek el a közvilágítás korszerűsítésével, és azzal, hogy a világítást este tíz órától csak fél teljesítménnyel működtetik. számottevően csökkent a lakossági fűtőlaj-felhasználás, mert a közeli gázvezetők a város jelentős részében már eljuttatták a vezetékcsatlakozásos gázt. a város lakásállományának több mint 44 százalékában, mintegy tízezer lakásban már ezzel fűtenek, és az idén további hatszázzal gyarapodik a gázzal ellátott lakások száma. a város több üzeme is átállt az olajkazanokról a gázenergia felhasználására. a lakosság segítsége is előmozdítja a gázprogram gyorsított megvalósítását. az elmúlt két évben a város 26 utcájában alakultak lakossági társulások, amelyek több mint tíz kilométer vezeték megépítését, és csaknem hétszáz lakás bekötését tették lehetővé. ebben az évben a mezőgazdasági üzemek gázvezeték-hálózatához kapcsolódva lehetővé válik, hogy több városkörnyéki községben is bevezessék a földgázt a lakásokba. /mti/

bty/st/mz hgy

15.09 220983 1281

--

sb0049 1 130 mtib1063

védnökség az új nemzeti színház ... /5. rész/

a tanácskozáson dr. József az adományozás módjáról tájékoztatta a védnökséget.

x x x

a védnökség biztosítja, hogy a lakosságtól a gyűjtés révén befolyt összegeket a nemzeti színház építésére fordítsák.

a színház építésének költségeihez a munka időtartama alatt folyamatosan lehet hozzájárulni. az adományozás történhet készpénzben, vagy kollektíván a munkateljesítményeikért kifizetett jövedelem-felajánlásaival. állami, szövetkezeti, vagy más, hasonló közpénzek az építkezés támogatására nem fizethetők be.

Magyarországon, a hazai és külföldi állampolgárok pénzzadományait az OTP 218-98220-546-621 számú előnyomtatott csekk-úrlapjaira, vagy ugyanerre a számlaszámra postai utalványon fizethetik be. /a csekk-úrlapok postai és OTP-fiókokban, valamint a takarékszövetkezetek fiókjainál kaphatók./

külföldről a konvertibilis devizaadományok az országos takarékpénztárnál ugyanazon a számlaszámon vezetett, nemzeti színház, folyószámlára utalhatók át. a részletekről a külképviseletek illetve a magyarok világszövetsége ad tájékoztatást.

a pénzügyi jogszabályok kedvezményeket biztosítanak azok számára, akik saját anyagi eszközeikkel segítik a közösségi célok megvalósítását. ezek a kedvezmények megilletik a nemzeti színház céljaira adományozókat is: az általános jövedelemadó és a szellemi tevékenységet folytatók jövedelemadójának fizetésére kötelezettek az adomány összegével az adóalapot csökkenthetik; az adományokat ajándékozási illeték nem terheli; a külföldről érkező adományok vámmentesek.

az építés költségeit támogató pénzzadományok adatainak központi nyilvántartó helye az OTP XXII. kerületi fiókja. a gyűjtéssel kapcsolatos pénzbefizetési eljárásokról az érdeklődők részére az itt szervezett információs csoport ad tájékoztatást, a 386-330-as telefonszámon.

kisebbségi összegű adományozás 20, 50 és 100 forintos emlékbélyegek vásárlásával is történhet, ezekhez üzemekben, szövetkezetekben, hivatalokban és más intézményekben a szakszervezetek segítségével; az iskolákban az ifjúsági szervezetek közreműködésével lehet hozzájutni. /a bélyegekhez - elsőként a munkahelyen - ez év novemberében juthatnak hozzá az adományozók./

/folyt. köv./ ag/ka/sa -ár hgy
15.25 220983 2306

--

sb0050 1 160 mtib1064

védnökség az új nemzeti /6. rész/

különböző rendezvények felajánlott bevételeit az ismertetett otp csekkszámlán lehet befizetni. az adományozás esetleges nem-pénzbeli formáival kapcsolatos felvilágosítást a védnökség titkársága a művelődési minisztérium 114-480-as telefonszámán ad.

a védnökség gondoskodik arról, hogy a sajtóban, a rádióban, televízióban időszakos tájékoztatások jelenjenek meg a gyűjtésről, a munka előkészületeiről és később az építésről is. az otp vezérigazgatója időközönként elszámol a védnökségnek az adományozás eredményeiről.

a védnökség később határoz arról, hogy az előreláthatólag 1988 év végéig tartó gyűjtés legkiemelkedőbb egyéni és kollektív adományozóiról milyen formában emlékezik meg maradandó módon.

x x x

a tájékoztatókhoz bognár józsef, maróthy lászló, keresztury dezső, marosán györgy, boldizsár iván, hubay miklós, major máté, kállai ferenc, bartha tibor, gáspár sándor és gobbi hilda fűzött javaslatokat, észrevételeket. ezekkel - ahogy losonczy páál zárszavában kifejtette - az operatív bizottság foglalkozik majd. ezt a testületet a művelődési minisztérium koordinatív feladatkörrel, a színház megvalósításával kapcsolatos irányítási teendők segítésére szervezte. /mti/

ag/ka/sa -ár hgy
15.31 220983 1292

--

sb0051 4 180 mtib1065

időjárásjelentés /1. rész/

1983. szeptember 22. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtökön: erősen felhős, majd derült idő

az atlasz-hegységtől délnyugat - továbbá közép-európa nagy részén, valamint a kelet-európai alföldön át egészen az ural hegységig magaslégnyomású öv húzódik. a hajnali, reggeli pára megszűnését tulajdonképpen napos, száraz idő követi. már napok óta tart az évszakhoz képest meleg idő, a hőmérséklet csúcspontja átlagosan 4-8 fokkal meghaladja az ilyenkor szokásost. a kontinens nyugati és

16 25

északi vidékein változékony idő köszöntött be. az óceáni, paradus léghullámok útját a skandináv-félszigeten, a balti-tenger mentén, a német-lengyel síkságon, továbbá a kárpát-medence nyugati részén felhősödés, eső, záporosó és átmenetileg megerősödő szél jelzi. valószínű, hogy az elkövetkező időszakban a kárpát-medence időjárása változékonyabbra fordul.

szerdán magyarországon általában tulajdonképpen napos, száraz idő volt. a késő esti óráktól azonban nyugat felől felhősödés kezdődött. csütörtök hajnalig esőről nem érkezett jelentés. szerdán a hőmérséklet csúcspontja 22 és 27 fok között alakult. csütörtökön hajnalra pedig 7 és 17 fokig hűlt le a levegő. szórványosan pára- illetve ködfolt képződött. ma délelőtt tovább növekedett a felhőzet és a dunántúlon néhány helyen eleredt az eső. a hőmérséklet 11 órakor az országban 16 és 22 fok között alakult.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19,4 fok volt, ez 3,9 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1020 mbár, gyengén emelkedik.

a balaton vize 11 órakor síófoknál 18 fokos volt.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

csütörtökön átmenetileg keleten is megnövekszik a felhőzet és rövid ideig tartó gyenge záporok is előfordulnak. hajnalban - különösen délnyugaton - erősen páros lesz a levegő. pénteken országszerte kisüt a nap északra fordul és kissé élénk lesz a szél. a hőmérséklet reggel általában 12 és 17 fok között, délnyugaton 8 fok körül, péntek délután 20 és 24 fok között valószínű.

/folyt.köv/ ig
15.41 220983 2166

16 25

--

1983.09.22.

sb0052 4 180 mtib1066

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére péntek reggelig:

budapestben péntek reggelig néhány átfutó zápor után kiderül az ég. átmenetileg megélénkül, néha megerősödik a szél. a hőmérséklet ma este 18, reggel 14 fok körül valószínű.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

általában kevés felhő, sok napsütés, de vasárnap várhatóan megnövekszik a felhőzet, azonban számottevő csapadék akkor sem valószínű.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 6, 11, később 9, 14 fok között várható. Legmagasabb nappali hőmérséklet 22, 27 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/napi/ csapadék nem várható.

a duna vízállása budapestnél 212 cm, a víz hőmérséklete 16 fok.

/mti/ ig olt

15.46 220983 0844

--

sb0053 4 150 mtib1067

zsivan marelj magyarországi látogatása

1983. szeptember 22. - zsivan marelj, a vajdasági szocialista autonóm tartomány végrehajtó tanácsának elnöke szeptember 20-21-én küldöttség élén látogatást tett csongrád és bács-kiskun megyében, majd budapestre is ellátogatott. hetényi istván pénzügyminiszter, a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési vegyes bizottság magyar tagozatának elnöke megbeszélést folytatott zsivan marelj-jel. a vendéget fogadta faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke. a megbeszélések kiterjedtek a két ország gazdasági és kulturális együttműködésének különböző területeire, és hozzájárultak azok bővítéséhez, fejlesztéséhez, különös tekintettel a vajdaság és a szomszédos magyar megyék kapcsolataira. /mti/

pá/sa st olt

15.51 220983 0800

16.55

1983.09.22.

sb0054 4 160 mtib1068

a szentendrei festészet hatvanban

1983. szeptember 22. - a hatvani galéria minden évben vendégül látja az ország valamelyik jelentős muzeumának képzőművészeti anyagát. az idén a szentendrei ferenczy kárpoly muzeum mutatkozik be hatvanban, mégpedig a huszadik század 43 rangos magyar festőművészeinek alkotásaival. a nagyszabású tárlatot csütörtökön délután nyitották meg. többek között barcsay jeno, özöbél béla, illosvai-varga istván, beck judit, miháلتz páل és pirk jános alkotásai kerültek közönség elé. /mti/

kov/lné/ig kz olt

15.55 220983 0548

--

sb0055 4 150 mtib1069

magyar-szovjet kamarai tárgyalások /1. rész/

1983. szeptember 22. - beck tamásnak, a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására szeptember 19-22. között budapestben tartózkodott jevgenyij pitovranov, a szovjetunió kereskedelmi és ipari kamarájának elnöke. megbeszélést folytatott a magyar kereskedelmi kamara vezetőivel, és részt vett a kamara szovjet tagozatának kibővített elnökségi ülésén. beck tamás és jevgenyij pitovranov tájékoztatták egymást a két ország gazdasági együttműködésének fejlesztése érdekében végzett kamarai tevékenységről, véleménycserét folytattak a magyar-szovjet gazdasági együttműködés időszerű kérdéseiről, és meghatározták ezzel kapcsolatban a két kamara konkrét feladatait. nagy figyelmet fordítottak arra, hogyan járulhatnak hozzá kamaráink a két ország vállalatai közötti termelési kooperáció és szakosítás fejlesztéséhez, a gazdálkodó szervezetek közti közvetlen kapcsolatok bővítéséhez. eszmecserét folytattak magyar-szovjet vegyes vállalatok alapításának lehetőségéről is. rámutattak, hogy a kamarák közötti együttműködésben nagy jelentősége van a két kamara mellett működő tagozatok munkájának.

megállapodtak abban, hogy a két kamara szorosabbra fűzi együttműködését. magyar és szovjet vállalatok harmadik piaci együttműködésének elősegítése céljából kölcsönösen megküldik egymásnak az országokban érvényben levő harmadik piaci együttműködésre vonatkozó közgazdasági és jogi rendelkezéseket. a közúti fuvarozás területén felmerült problémák megoldására a két

16.55



ország fuvarozó vállalatai és illetékes főhatóságai bevonásával a magyar kereskedelmi kamara szovjet és a szovjetunió kereskedelmi és ipari kamarájának magyar tagozata még ebben az évben megbeszélést kezdeményez és szükség esetén közös javaslatokat dolgoz ki a hatóságok számára. a szovjetunió kereskedelmi és ipari kamarája mellett működő nemzetközi kereskedelmi központ keretében a közelmúltban létrehozott információs központ tevékenységének tanulmányozására és az esetleges együttműködési lehetőségek megvizsgálására rövidesen magyar kamarai szakemberek utaznak moszkvába. a két kamara vezetősége megegyezéssel állapította meg, hogy az 1983-ban kisinyovban rendezendő magyar gazdasági és műszaki napok előkészítése rendben folyik, és megállapodtak abban, hogy a magyar kereskedelmi kamara 1984-ben Észtország fővárosában, tallinmban rendez gazdasági és műszaki napokat. /folyt. köv./

pf/pá/sa sl olt
16.01 220983 2429

--

sb0056 4 150 mtib1070

magyar-szovjet kamarai ... /2. rész/

a szovjet kamara elnöke megbeszélést folytatott körösvölgyi lászlóval, a hungexpo vezérigazgatójával az együttműködés lehetőségéről, és megtekintette a bnv-t is. pitovranov elnököt fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter és juhász ádám ipari államtitkár. jevgenyij pitovranov a kamarák közötti együttműködés továbbfejlesztéséért kifejtett kiemelkedő tevékenységük elismeréseként kamarai emléklakettet adományozott beck tamásnak, továbbá keserü jánosnének, a kamara társelnökének. kallós ödönnek, a kamara társelnökének pedig átnyújtotta a szovjet baráti társaságok szövetségének elnöksége által adományozott barátság ügyéért érdemérmet. ugyancsak kamarai emléklakettet adományozott féderer adolfnak, a kamara szovjet tagozata elnökének. pitovranov elnöknek beck tamás a magyar kereskedelmi kamara emléklakettjét nyújtotta át a szovjet és magyar kamara együttműködése erősítésében végzett tevékenységéért. /mti/

pf/pá/sa sl olt
16.04 220983 0990

--

sb0057 4 130 mtib2002

javítják a pedagógusok életkörülményeit - tanácsülés pécssett

1983. szeptember 22. - a pedagógusok élet- és munkakörülményeinek javítására hozott határozatot csütörtöki ülésén a pécsi városi tanács. a testület döntése értelmében az alapbérek emelésére minden lehetséges helyi anyagi forrást felhasználnak: a művelődési osztály a felügyelete alá tartozó intézmények idei tartós bérmegetakarítását és az ötnapos tanítási hét bevezetésével felszabadult beralap összegének egészét arra fordítják, hogy a megyei városban dolgozó több mint háromezer pedagógus besorolás szerinti alapbére elérje az országos átlagot.

a pécsi pedagógusok helyzetét elemelve az ülésen többek között megállapították, hogy bár a város általános iskoláinak felső tagozatain teljes a szaktanári ellátottság, a pálya túlzott arányú - nyolcván százaléknál magasabb - elnőiesedése kedvezőtlenül hat az oktató-nevelő munkára. a férfiak hiánya hátráltatja az egészséges személyiség kibontakoztatását, s a kisgyermekükkel táppénzen, illetve gyes-en levő nők helyettesítése is csökkenti a munka eredményességét. a tanács határozatában ezért a nagy létszámú, sok fiatal alkalmazó intézményekben állandó helyettes beállítását javasolta.

a pedagógusok számára lakásuk nemcsak otthon, hanem a második munkahely is, ahol felkészülnek óráikra, így valamennyiük számára alapvető a megfelelő lakáshoz jutás. ennek esélyeit javítandó a testület a pécsi garzonházban történő elhelyezésük támogatását szorgalmazta. a tanácsülésen hangsúlyozták, hogy a pedagóguspálya társadalmi rangja és anyagiakban kifejezett elismerése egymástól elválaszthatatlan, ezért határozatba foglalták azt is, hogy minősítésük és jutalmazásuk legfőbb szempontja az igényes oktató-nevelő munka és a közéleti tevékenység legyen, s az eddigieknél differenciáltabb jutalmakkal ösztönözzék a kimagasló teljesítményt. /mti/

kász/bné/kz/mz olt
16.05 220983 1892

as 16.05

--

sb0058 4 160 mtib2003

megalakult a zrinyi könyvklub

1983. szeptember 22. - a zrinyi katonai kiadó és az állami könyvterjesztő vállalat közös szervezésében szeptember 20-án megalakult a zrinyi könyvklub - jelentették be budapesten a zrinyi könyvesboltban csütörtökön tartott sajtótájékoztatójukon. ezes máté őrnagy, a zrinyi katonai kiadó szépirodalmi szerkesztőségének vezetője és kollin ferenc, az ákv igazgatóhelyettese ismertette az újságírókkal a könyvklub működésével kapcsolatos elképzeléseket. egyebek között elmondották: a zrinyi könyvkiadó gondozta műveket rendszeresen vásárló olvasók régi kívánságát teljesítették a könyvklub létrehozásával. a klubnak bárki tagja lehet, aki személyesen, vagy írásban jelentkezik a zrinyi könyvesboltban /1055. budapest, v. szent istván körút 3/.

a könyvesbolt évi 500 forint értékűt meghaladó zrinyi-kiadvány vásárlása esetén tíz százalék visszatérítést ad a tagoknak - első ízben 1984 június 30-án, a továbbiakban minden év hasonló időszakában - amelyet a zrinyi könyvesboltban beválthatnak. a klubtagok részére különböző vetélkedőket, rejtvénypályázatokat, könyvkiállításokat, író-olvasó találkozókat szerveznek, s alkalmanként kedvezményes könyvakciókban vehetnek részt. folyamatos tájékoztatásuk érdekében rendszeresen elküldik részükre a könyvismertetőket, propaganda-kiadványokat.

/mti/ és/tr/ig ár olt

16.12 220983 1356

--

sb0059 4 130 mtib1071

tanácskozás a táj- és műemlékvédelemről

1983. szeptember 22. - csütörtökön a hazafias népfront országos tanácsa budapesti székházában ülést tartott a táj- és műemlékvédelmi albizottság. az értekezleten megvitatták az idegenforgalmi szervezetek szerepét a műemlékek hasznosításában és a belső turizmus tartalmasabbá tételében.

az ülésen megállapították: az illetékes kormányzati szervek 1981-ben hozott állásfoglalása a veszélyeztetett műemléki kastélyok és más középületek megóvásáról, hasznosításáról megfelelő kereteket nyújt a műemlékvédelmi munkához: nemcsak kulturális értékeink pusztulását kívánja megállítani, hanem módot ad az idegenforgalmi hasznosításra

cs 1730

is. azonban megállapítható, hogy a vártnál csekélyebb a különböző idegenforgalmi szervek érdeklődése. az országos műemléki felügyelőség a gazdasági bizottsági határozat irányelvei nyomán ugyan listát készített az idegenforgalmi célú hasznosításra alkalmas kastélyokról - külön is felsorolva 12, a belföldi turizmus számára különösen megfelelőnek ítélt épületet -, de nemigen akadt vállalkozó a jórészt erősen leromlott állapotban lévő műemlékek felújítására. az elzárkózás okait vizsgálva első helyen természetesen a szükséges anyagiak hiánya található, de világos az is, hogy bizonyos szemléleti kérdések is gátolják a megvalósítást. az albizottság véleménye szerint figyelmeztető például, hogy az idegenforgalmi vállalatok és szervezetek többsége csak a jelenlegi utazási, utaztatási szokások keretei között gondolkodik, arra számítva, hogy Magyarország turisztikai vonzereje hosszú időn keresztül változatlan marad. ezzel kapcsolatban az ülésen több felszólaló figyelmeztetett az elkényelmesedésből adódó veszélyekre, s több javaslat hangzott el a műemléki épületek hasznosítására. például az az elképzelés, amely szerint speciálisan idegenforgalmi szempontokból kellene feltérképezni a műemléképületeket, s ezt jól szolgálnák az ilyen célú pályázatok. a pusztuló értékek halaszthatatlan védelmére ismételt fel kell hívni az érdekelt tárcák figyelmét, s meg kell vizsgálni a gyógyüdülésre, illetve a falusi üdülésre lehetőséget nyújtó megoldásokat is. /mti/

di/pá/sa -ár olt
16.17 220983 2161

--

sb0060 4 150 mtib2004

mongol szakszervezeti küldöttség budapesten

1983. szeptember 22. - a szot meghívására csütörtökön budapestre érkezett a mongol szakszervezetek központi tanácsának küldöttsége, bat-ocsirin luvszanceren elnök vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke és a szot titkárság tagjai fogadták. jelen volt badamtarin baldo, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete.

a nap folyamán a szot székházában a gáspár sándor főtitkár által vezetett magyar és a bat-ocsirin luvszanceren által vezetett mongol szakszervezeti küldöttség között megkezdődtek a hivatalos megbeszélések. tájékoztatták egymást a szakszervezeteik előtt álló feladatokról, és véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom helyzetéről.

cs 1730

a mongol szak szervezeti küldöttség csütörtöki programja a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szak szervezetében folytatódott, ahol herceg károly főtákar adott tájékoztatót a szak szervezet tevékenységéről. /mti/

pá/ig sl olt

16.28 220983 1015

--

sb0061 4 130 mtib2005 /felhasználható 18 órától!/
 Losonczi pák new yorkba utazik

1983. szeptember 22. - Losonczi pák, az elnöki tanács elnöke szeptember 25-én, vasárnap new yorkba utazik, ahol részt vesz indira gandhi indiai miniszterelnök, az el nem kötelezett országok mozgalma soros elnöke kezdeményezésére összehívott állam- és kormányfői találkozón. Losonczi pák new york-i tartózkodása idején részt vesz az ensz közgyűlés 38. ülésének munkájában is. /mti/

pá/sa bc olt
 16.30 220983 0445

--

sb0062 4 160 mtib2006 /felhasználható 17 órától!/
 madách-kiállítás a várszínház galériában

1983. szeptember 22. - madách imre: az ember tragédiája című művének első bemutatója 100. évfordulója alkalmából kiállítás nyílt csütörtökön a várszínház galériában. a tárlat a tragédia magyarországi előadásairól ad tükörképet: egy évszázad, több rendező és számos kiemelkedő színész tragédia-felfogását, -alakítását reprezentálja, mégpedig eredeti jelmezekkel, kellékekkel, szövegkönyvek rendezői példányaival és fotókkal. az anyagot az országos színházi könyvtár, a bajor gizi színházmúzeum és több hazai színház kölcsönözte a kiállításra, amelyet december 31-ig tekinthetnek meg az érdeklődők. /mti/

t cs/sa ag olt
 16.32 220983 0676

as 1730

--

sb0063 4 130 mtib2007

befejeződött a magyar-nszk tanácskozás a műegyetemen

1983. szeptember 22. - csütörtökön befejeződött az állam és a társadalom szerepe az innovációs folyamat irányításában címmel rendezett három napos magyar-nszk tanácskozás, melyet a tudományszervezési és informatikai intézet rendezett a budapesti műszaki egyetemen. a konferencián korcsog andrás, a minisztertanács tudomáspolitikai bizottságának titkára az országok közötti együttműködés lehetőségeiről, a társadalomnak az innovációs folyamatban betöltött szerepéről beszélt. hangsúlyozta: hazánk alapvető politikai és gazdasági érdeke erősíteni tudományos, technikai és gazdasági kapcsolatait partnereivel, fejleszteni a kölcsönös előnyökön nyugvó együttműködést.

a tanácskozáson számos előadás, korreferátum hangzott el a kiemelt kutatási témák meghatározása, a kutatásfejlesztés, az innováció, az egyetemi kutatás és az ipar kapcsolatának kérdéseiről. a vita során különösen a tudományos eredmények mérésének módszereiről, az atomenergia felhasználásának lehetőségeiről, a kutatási prioritások meghatározásáról és a felsőoktatási intézmények programozási tevékenységéről esett sok szó. élénk eszmecsere zajlott az egyetemi képzés és társadalmi igények, a kutatómunka és a gazdasági szükségletek témaköréről.

Láng istván, a magyar tudományos akadémia főtákar helyettese zárszavában eredményesnek ítélte a tanácskozást. javasolta, hogy a tapasztalatcserek a jövőben váljanak rendszeressé, és intézmények közvetlen együttműködését is ösztönözzék. /mti/

és/mi/ig ár olt

16.37 220983 1557

as 1730

--

sb0064 4 130 mtib2008

weöres sándor szombathely diszpolgára

1983. szeptember 22. - a város diszpolgárává választotta csütörtöki együttes ülésén a szombathelyi városi pártbizottság és tanács weöres sándor kossuth-dijas költőt. az indoklás kiemelte, hogy a költő tevékeny életével nemzedékeket nevelt és nevel vasi szülőföldjének szeretetére, művészetével és életutjával nagyszerű példát ad a tevékeny hazaszeretetre, a szűkebb pátria értékeinek megbecsülésére. a diszpolgári cím adományozásáról szóló oklevelet az együttes ülésen czinzek miklós, a városi tanács elnöke adta át a költőnek. /mti/

Lér/sa kz olt
16.37 220983 0602

--

sb0065 4 130 mtib2009 /felhasználható 24 órától!/
a nszep pártmunkás-küldöttségének látogatása

1983. szeptember 22. - az mszmp központi bizottságának meghívására szeptember 18-22. között látogatást tett hazánkban a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amelyet helmüt göpel, az nszep kb osztályvezető-helyettese vezetett. az mszmp gazdasági tevékenységének tapasztalatait tanulmányozó delegációt fogadta karakas lászló, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője. /mti/

pá/sa -ár olt
16.40 220983 0492

--

sb0066 4 160 mtib2010 /felhasználható 17.30-tól!/
megnyílt a gorkij művelődési ház győrött

1983. szeptember 22. - több mint egyéves szünet után csütörtökön ismét megnyílt a gorkij művelődési ház győrött. időközben kicserélték fűdémszerkezetét, korszerűsítették fűtését és vízvezeték-hálózatát, új köntösbe öltöztették homlokzatát, felújították helyiségeit. százötven férőhelyes nagytermét filmvetítésekre is alkalmassá tették, klubjának, továbbá 6000 kötetes könyvtárának butorait kicserélték. a felújítás mintegy kétfélmillió forintos költségét a városi tanács fedezte.

a megfiatalított művelődési intézménynek fontos szerepe van a városrész közösségi életének szervezésében. rövidesen újraindítják az egykor jól működő cigányklubot, valamint a szabó-varró szakkört, a főzőtanfolyamot, és számos egyéb lehetőséget is kínálnak az ismeretszerzésre. kezdeményezéseiknek az országos közművelődési tanács 150 ezer forint támogatást nyújtott. /mti/

mzs/sza/sa st olt
16.46 220983 0931

--

sb0067 4 150 mtib2011
utolsó szakmai nap a bnv-n /2. rész/

az építőiparban felhasználható textiliákat állította idei városi kiállításának középpontjába a temaforg. lukács béla igazgató sajtótájékoztatóján azokról a megbeszélésekről számolt be, amelyeket építőipari szakemberekkel folytattak a bnv-n. a hazai építőiparban ugyanis még nem terjedtek el kellőképpen azok a korszerű szigetelési eljárások, amelyeket - textiliák felhasználásával - például az ut-, vasut- és vízvezeték-építés területén már alkalmaznak. az építőipari szakemberek figyelmébe ajánlották egyebek közt a temaforg által gyártott és forgalmazott geotextiliákat, amelyeket ideiglenes épületek, utak, felvonulási épületek alá, töltésekhez, parkok létesítéséhez ajánlanak. hulladékból kifejlesztettek olyan szigetelő anyagokat is, amelyek a lakótelep-építésekénél az egymáshoz kapcsolódó panelek, nyílászárók, szőnyegpadlók szigetelésére alkalmasak. több terméket fejlesztettek ki hazai partnerekkel közösen az épületek

(k vízszigetelésére is. megoldották a speciális ipari levegő- és vízszűrők hazai gyártását, a korábban importált termékekből már ki tudják elégíteni a belföldi igényeket.

as

a szovjet kiállítók közül ezuttal a novoexport külkereskedelmi vállalat képviselői tartottak szakmai megbeszélést magyarországi partnereikkel, a kül- és belkereskedelmi, valamint ipari vállalatok szakembereivel. valerij nyikolajevics ignatusenko, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének osztályvezetője tájékoztatójában egyebek közt arról szólt, hogy a novoexport 45 országgal kereskedik, 175 szovjet vállalat termékeit exportálja. a magyar vállalatokkal kialakított kereskedelmi kapcsolat jelentős helyet foglal el a novoexport tevékenységében, az áruforgalom azonban még tovább bővíthető. a novoexport által bemutatott kézműipari termékek, iparművészeti alkotások, valamint a neves szovjet porcelángyárak termékei megnyerték a magyar kereskedők és a vásárlatók tetszését. hasonlóképpen sikert arattak a turisztikai és modellezési eszközök, horgászfelszerelések, amelyek iránt magyarországon növekszik a kereslet. ezért várhatóan jövőre az eddigieknél nagyobb mennyiséget szállítanak e termékekből. a szovjet vállalat elsősorban a magyar gépi szövésű szőnyegek importját kívánja tovább bővíteni. /folyt. köv./

mg/os/mi/sa st olt
16.48 220983 2304

-.-

sb0068 4 160 mtib2012 /felhasználható 18 órától!/
fejér megyei őszi tárlat

1983. szeptember 22. - a fejér megyei képzőművészek hagyományos őszi tárlatát nyitották meg csütörtökön dunaujvárosban, az uitz képtárban. a megye alkotóinak seregszemléjén 27 hivatásos és hat amatőr művész csaknem 70 munkáját - festményeit, grafikáit, plasztikáit - mutatják be. a kiállítást október 19-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

dáv/bné/sa st olt
16.52 220983 0403

as

-.-

sb0069 4 160 mtib2013 /felhasználható 18 órától!/
besztercei népi együttes békésben

1983. szeptember 22. - besztercei román népi együttes kezdte meg csütörtökön békési vendégszereplését, a 40 tagu cununa de pe someș /a számos koronája/ nevű együttes elsőként battonyán a művelődési házban mutatta be műsorát. a magyarországi románok demokratikus szövetségének meghívására békésben érkezett romániai együttes 23-án, pénteken eleken, szombaton körösszegapátiban, vasárnap méhkeréken, végül 26-án, hétfőn kétgyházán lép föl a helyi művelődési házban. /mti/

sam/sa st olt
16.56 220983 0535

-.-

sb0070 4 160 mtib2014 /felhasználható 19.30-tól!/
pisti a vérzivatarban - örkény-bemutató szolnokon

1983. szeptember 22. - az idei színiévad első bemutatójaként örkény istván pisti a vérzivatarban című darabját adták elő csütörtökön a szolnoki szigligeti színház szobaszínházában. a kiváló író az 1960-as évek végétől szinte háziszerezőként szerepelt szolnokon, s több világsiker is megért darabját - tóték, macskajáték, kulcskeresők - játszotta nagy sikerrel a szigligeti színház. a mostani előadást jeny istván rendezte, díszlet- és jelmeztervezője wagner tamás, a főbb szerepeket nagy sándor tamás, takács gyula, zala márk és egri kati alakítja. /mti/

laz/kné/sa st olt
17.00 220983 0640



-.-

sb0071 4 150 mtib2015

emlékünnepe a bolgár antifasiszta felkelés évfordulóján

1983. szeptember 22. - a bolgár antifasiszta felkelés 60. évfordulója alkalmából emlékünnepe rendeztek csütörtökön ürmön, a rozmaring termelőszövetkezetben. boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete emlékezett a haladó erők hat évtizeddel ezelőtti harcára, méltatta a hazafiak, a kommunisták küzdelmét, akik közül sokezen vesztették életüket a fasizmus elleni küzdelemben. az ünnepe során emlékparkot avattak a szövetkezetben georgi dimitrov mellszobrával, melyet a jelenlevők megkoszorúztak.

/mti/
vir/mi/sa st olt
17.09 220983 0613

-.-

sb0072 4 130 mtib2016

a főváros egészségügyi ellátása, fejlesztési koncepciójának tervezete

1983. szeptember 22. - a hazafias népfrent budapesti bizottságának egészségügyi munkabizottsága csütörtökön a székházban tartott ülésén a főváros egységes egészségügyi ellátásának koncepció-tervezetét vitatta meg. a távlati fejlesztés alapelveiről szólva dr. varga árpád, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának vezetője bevezetőjében hangsúlyozta: szükséges, hogy a főváros területén levő valamennyi egészségügyi intézményt egységes szervezetként tekintsék, s azokat egységesen tervezzék, fejlesszék, működtessék. a lakosság komplex ellátása érdekében célszerű lenne területi egységekre osztani budapestet, hogy az itt levő tanácsi és minisztériumi intézmények együttműködve lássák el a betegeket. ebben a szervezeti keretben könnyebben érvényesülhet az integráció, a progresszív ellátás elve. az egészségügyi intézmények rekonstrukciója mellett indokolt további kórházi pavilonok építése, észak-pestben pedig egy új kórház létesítése.

a vitában felszólalók javasolták a többi között, hogy meg kellene szervezni a tanács és az egészségügyi minisztérium felügyelete alá tartozó egészségügyi intézmények egységes szervezeti rendszerét, úgy, hogy azok továbbra is megőrizzék függetlenségüket. szükségesnek vélték: az üzemi orvosi rendelőkben fogadják a területen élő lakosokat is; annak érdekében, hogy megfelelően hasznosítsák azok korszerű felszereléseit, készülékeit. a jelenlévő szakorvosok rámutattak arra, hogy a fővárosban nem egységes a terhesgondozás; úgy vélték: abban a kórházban vagy osztályon kellene

as 1835

gondozni a terhes nőt, ahol majd gyermekét a világra hozza. felül kellene vizsgálni az egészségnevelés szervezetének jelenlegi rendszerét is. ma mint mondták - a fővárosban például az országos és a fővárosi egészségnevelési intézet külön-külön ugyanazt a tevékenységet fejti ki, így indokolt lenne a két intézmény integrálása. a terápiás részlegek felszerelésének gyarapítása révén is növelni kellene a betegellátás színvonalát - mondták az ülésen résztvevők. /mti/
t me/gg/-ár/mz olt
17.10 220983 2095

-.-

sb0073 4 150 mtib2017

utolsó szakmai nap a bnv-n /3. rész/

a motokov csehszlovák külkereskedelmi vállalat szabadtéri bemutatóján ünnepélyesen átadták a magyarországra szállított kétszázezredik skoda személygépkocsit németh istván budapesti lakosnak. robert lukes, a kiállítás igazgatója elmondta, hogy egy másik jelentős évfordulót is megünnepelnek az idén a bnv-n: 35 évvel ezelőtti, 1948-ban szállították magyarországra az első csehszlovák személygépkocsikat. az ország utjain futó 1,2 millió gépkocsiból minden hatodik skoda. a népszerű kocsikból az idén 11.500-at szállítottak eddig, előreláthatóan a fokozódó igények kielégítésére még néhány ezret átadnak magyar partnereiknek. köztük lesz 300 skoda 120-gls típus, amelyek már a 84-es év autói. nagyobb sorozatban ugyanis csak a jövő évben kezdik meg gyártásukat. a vásáron is látható gépkocsi nagyobb teljesítményű, kisebb fogyasztású az eddigiekénél, több műszaki változtatást hajtottak végre rajta, ami nemcsak kényelmesebbé, hanem biztonságosabbá is teszi a járművet.

az őszi bnv-n kínálkozott a legjobb alkalom arra, hogy három vállalat, a hungarotex textilkülkereskedelmi, a kenderjuta és politextil, valamint a kenderfonó- és szövőipari vállalat képviselői aláírják a technicaltex külkereskedelmi iroda megalakulásáról szóló szerződést. e vállalatok tevékenységét korábban is társasági együttműködési szerződés alapján hangolták össze. a termelők és a külkereskedelmi vállalat közös anyagi érdekelttségén és kockázatvállalásán alapuló együttműködést a technicaltex iroda megalakításával az együttes importtevékenység bevezetésével bővítik. ezáltal az összehangolt külpiaci fellépés mellett az importtal való takarékosabb gazdálkodás feltételeit teremtik meg.

a nestlé cég csütörtökön is folytatta üzleti tárgyalásait magyarországi partnereivel. elsősorban a kooperációk továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyaltak, jelenleg ugyanis a

as 1835

debreceni konzervgyár a maggi-termékek, a hűtőipar az exportra gyártott fagyasztott készítmények, a compact a nescafé, a budapesti édesipari vállalat pedig a nesquick kakaó gyártásában, töltésében és csomagolásában kooperációs partnerük. szó esett arról, hogy újabb vállalatokat vonnak be az együttműködésbe, illetve bővítik a már gyártott termékek skáláját. a tárgyalásokon az iparvállalatokon kívül részt vettek a terimpex és a generalimpex szakemberei is.
/folyt. köv./

os-mg/gg/sa sl olt
17.12 220983 2393

--

sb0074 4 150 mtib2018

pénteken beköszönt a csillagászati ős

1983. szeptember 22. - szeptember 23-án, pénteken, a nyári időszámítás szerint 16.42 perckor beköszönt a csillagászati ős, s napéjegyenlőség alakul ki bolygónkon, vagyis az északi és a déli féltekén egyaránt 12 óra a nappal és az éjszaka.

Ősszel a föld a nap körüli pályán vándorolva tengelyével úgy fordul a nap felé, hogy a déli félteke kapja a több fényt és a meleget, ott most kezdődik a tavasz. nálunk, az északi féltekén viszont egyre rövidülnek a nappalok, hosszabbodnak az éjszakák, s a nap mind laposabb szögben küldi ránk sugarait. most pént^{delben} még 42,5 fokos szögben érkeznek a napsugarak, december 22-én, az év legrövidebb napján pedig már 19 fokra szűkül. látszólag egy araszra a horizont fölött delel majd a nap. ekkor a leghosszabb az árnyékunk /nyáron 66 fokos szögben tűznek ránk a napsugarak/.
Vez a szög

pénteken, az első csillagászati őszi napon a nap 6 óra 31 perckor kel, és 17 óra 41 perckor nyugszik.

x x x

az időjárás csak részben alkalmazkodik a csillagok járásához. az országos meteorológiai szolgálat jelentése szerint ugyanis a csütörtöki felhősödés pénteken a déli órákra az ország tulnyomó részén megszűnik, kisüt a nap, száraz, tiszta időre számíthatunk, ám a szél gyakran felkerekedik. a hőmérséklet kora délután eléri majd a 24 fokot, ami egy-két fokkal magasabb a sokévi átlagnál. szombaton is hasonló száraz, napos idő lesz, a vénasszonyok nyara azonban vasárnapra megszakad, több lesz a felhő, kevesebb a napsütés, és esők is előfordulhatnak. /mti/

kg/er/sl/mz olt
17.15 220983 1597

as 1835

--

sb0075 4 150 mtib2019

utolsó szakmai nap a bnv-n /4. rész/

a jövő évi utazás, 84 kiállítással kapcsolatos új elképzelésekről tájékoztatta a bnv hazai kiállítóit a k-pavilon konferenciatermében czeplédi józsef, az országos idegenforgalmi hivatal helyettes vezetője. elmondta, hogy a tervek szerint a vásárvárosban megrendezendő kiállítás jövő évtől már nemcsak turisztikai börze lesz, hanem egyben a szabadidő hasznos eltöltéséhez szükséges és ajánlott árucikkek vására is. így módjuk nyílik a vállalatoknak arra, hogy szabadidőruházati cikkeiket, kempingfelszereléseiket, sportszereiket árusítsák. mindemellett megmarad az utazás kiállítás eredeti funkciója is, az utazási irodák ismételten kedvezményes ajánlatokkal jelentkeznek majd.

péntektől a vasárnapi zárásig egész nap a közönség a vásár, de a kiállítók többsége folytatja üzleti tárgyalásait is, s újabb megállapodásokat készítenek elő. /mti/

os-mg/gg/sa sl olt
17.15 220983 0921

--

sb0076 4 130 mtib2020

halálos balesetek

1983. szeptember 22. - jánoshalma belterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárján közlekedő nagy ádám józsef 65 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy ádám józsef nem adta meg az elsőbbséget.

borsodivánka külterületén cseh lajos 28 éves elektroműszerész, miskolci lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, s elütötte a vele szemben kerékpárján közlekedő tóth barnabás 49 éves tsz-alkalmazott, borsodivánkai lakost. a gépkocsi utasa, csepregi mátyás ottó 35 éves fűtő, miskolci lakos és tóth barnabás a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint cseh lajos figyelmen kívül hagyta a rendőrség vezetői engedélyét bevonta.

as 1835

zalakaroson egy betonkeverőgép kezelője, zsilai józsef 28 éves segéd munkás halálos áramütést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint zsilai józsef a betonkeverőgép üzemeltetésekor megsértette a biztonságtechnikai szabályokat. /mti/

és/mi/-ár/mz olt

17.18 220983 1072

..-

sb0077 4 160 mtib2021 /közönségszolgálat/

szombat délután - együtt

1983. szeptember 22. - családi programot rendez szeptember 24-én, szombaton az almássy téri szabadidő központ, délután 6 órától este 10-ig. a gyerekeket rajzfilm-turmix-szal „kinálják”, a nőknek szakértők adnak őszi divattanácsokat, a gasztronómia kedvelői arról hallhatnak, ami a szakácskönyvekből kimaradt. a család közös szórakozására kabarét is rendeznek: többek között lesz cserebere, s fellép a kristály brt gyermek- és táncműsorával. /mti/

jk/sa bc olt

17.19 220983 0503

..-

sb0078 4 150 mtib2022 /felhasználható: 20.00 órától!/

befejeződött a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottságának ülése balatonszéplakon /1. rész/

1983. szeptember 22. - csütörtökön a jegyzőkönyv ünnepélyes aláírásával befejeződött a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottságának 46. ülése balatonszéplakon. a két napos tanácskozáson részt vett bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió küldöttsége, valamint a kgst és a jugoszláv kormány közötti megállapodás értelmében jugoszlávia delegációja is. a bizottság megvizsgálta a kgst végrehajtó bizottsága és műszaki tudományos együttműködési bizottsága határozataiból rájuk háruló feladatokat, és jóváhagyta a teljesítésükre vonatkozó intézkedéseket. a munkatervnek megfelelően értékelték és egyeztetették az elektronikai termékek egységesebb bázisának létrehozására vonatkozó keretegyezmény

megvalósításában végzett eddigi munkát és intézkedéseket fogadtak el ennek meggyorsítására. a 46. ülésen a bizottság nagy figyelmet fordított a színes televíziós készülékek új típusainak kifejlesztési és gyártási programjának megvalósítására. foglalkoztak továbbá az egységes kapcsolástechnikai rendszer és az egységes digitális átviteltechnikai rendszer eszközeinek gyártásában kialakuló sokoldalú együttműködéssel.

a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottsága jóváhagyta az 1986-1990-es évekre megkötésre javasolt műszaki és tudományos együttműködési egyezmények jegyzékét, valamint azt a tervezetet, amely összehangolja az 1986-1990 időszakra és a hosszabb távra szóló rádiótechnikai és elektronikai ipari gazdasági együttműködés feladatait, egyeztetve a műszaki tudományos együttműködéssel. az ülésen megvitatták és jóváhagyták a bizottság 1984-85 évi tervét is.

a küldöttségeket fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese a parlament gobelin-termében.

x x x

a kgst rádiótechnikai és elektronikai ipari állandó bizottság jubileumi ülése alkalmából az eddigi eredményekről, azok magyarországi hatásáról és a jövő feladatáról kádár béláné, a kgst titkárhelyettese tájékoztatta az mti tudósítóját.

elmondotta, hogy az évek során sikerült megvalósítani a műszaki kutatások összehangolását, kiszélesítették a gyártásszakosítást és a kooperációt. jelentős előrelépés az egységes elvek, műszaki követelmények meghatározása, amelyek a tagországokban irányt szabnak az elektronikai termékek fejlesztésének. /folyt.köv/ ig

17.22 220983 2488

1835

..-

as 1835

sb0079 4 150 mtib2023 /felhasználható: 20.00 órától!/
 befejeződött a kgst .../2. rész/

mindezek az eredmények döntően befolyásolták a magyar vállalatok, szervezetek tevékenységét. az együttműködésre alapozva valósult meg magyarországon a telefonközpontok, a hírközlő berendezések, a stúdióberendezések, az elektronikus mérő- és szerviz műszerek, magnetofonok fejlesztése és gyártása.

az elkövetkező időszak legfontosabb feladata a kgst tagországok egységes elektronikai elemzésének megteremtése. az egységesített alkotóelemekből felépülő termékek gyártásszakosítása és kooperációja ugyanis egyszerűbb és a jelenleginél gyorsabban mehet végbe. alkalmazásuk növeli a munka termelékenységét, javítja a termelés szervezettségét, ésszerűsíti a fejlesztés-termelés-értékesítés teljes ciklusát. ezen belül rendkívül fontos a korszerű mikroelektronikai alkotóelemek gyártásához szükséges nagy tisztaságú fémek és vegyületek előállítására. a korszerű mikroelektronikai alkatrészek felhasználásával lehetőség nyílik a nagy teljesítményű elektronikus számítógépek, hírközlő berendezések, adatátviteli rendszerek továbbfejlesztésére. a másik feladat az új típusú színes televíziók gyártására, fejlesztésére vonatkozó program megvalósítása. ez nemcsak a korszerű tv készülékeket foglalja magába, hanem a stúdióberendezéseket, a kábeltelevíziós eszközöket, a videomagnetofonokat és a képlemezjátszókat is. /mti/

bév/pf/mné/ig st olt

17.23 220983 1389

sb0080 4 160 mtib2024

az országgyűlés kulturális bizottságának ülése szegeden /1. rész/

1983. szeptember 22. - az országgyűlés kulturális bizottsága óvári miklósnak, a bizottság elnökének vezetésével csütörtökön szegeden tartotta ülését. az írásbeli előterjesztés és szabó sándornak, a csongrád megyei tanács elnökének tájékoztatója alapján részletesen áttekintették a megye művelődési helyzetét, az oktatásban, a tudományos kutatómunkában, a közművelődésben, a művészeti életben az elmúlt években elért eredményeket és megvitatták a feladatokat.

1835

mint az ülésen hangoztatták, szeged az ország egyik jelentős kulturális központja. az oktatásban és a tudományos kutatásokban fontos szerepet töltenek be felsőoktatási intézményei, a városban olyan tudományos intézmények működnek, mint az mta szegedi biológiai központja, a gabonatermesztési kutató intézet. országos figyelmet keltenek a szegedi szabadtéri játékok előadásai. az ország és ezen belül a megye művészeti életében jelentős a szegedi nemzeti színház, a szegedi szimfonikus zenekar, a realista alapokon nyugvó és megújulást kereső hőmezővásárhelyi képzőművészet szerepe, értékes munka folyik a makói és csongrádi képzőművész alkotótelepeken.

az elmúlt években számos új iskola épült a megyében, de még mindig nagy a zsúfoltság az oktatási intézményekben. a tervidőszak végéig 84 új általános iskolai tanterem épül, s ezt a munkák átcsoportosításával kívánják meggyorsítani. megkezdtek a középiskolai hálózat fejlesztésével kapcsolatos tervek készítését is.

a közművelődési hálózat az elmúlt években három ifjúsági házzal, számos ifjúsági klubbal gazdagodott. új muzeumi épületet adtak át makón, minden évben újabb létesítményekkel gazdagodik az ópusztaszeri nemzeti történelmi emlékpark. több mint 50 kiskönyvtár nyílt a mezőgazdasági nagyüzemek központjaiban. szegeden előreláthatóan az év végén átadják azt az új épülettömböt, amelyikben a csongrád megyei levéltár és a szegedi somogyi könyvtár talál végleges otthonra.

/folyt. köv./ dén/f/sa st olt
 17.44 220983 2022

--

sb0081 4 130 mtib2025

az országgyűlés kulturális ... /2. rész/

az ülésen résztvevő képviselők közül felszólalt gárdai zoltánné /komárom megye/, baráth endre /pest megye/, káli ferenc /fejér megye/, varga zsigmond /békés megye/, gajdos ferenc /budapest/, cselőtei lászló /pest megye/, palásti józsefné /borsod megye/, kovács istvánné /pest megye/, dobi ferenc /csongrád megye/, tarjánai béláné /pest megye/, kangyalka antal /csongrád megye/, horváth miklós /vas megye/, győri imre, az országos közművelődési tanács elnöke /csongrád megye/, valamint komócsin mihály, a csongrád megyei pártbizottság első titkára. a felszólalók több példával bizonyították, hogy a csongrád megyei felsőoktatási intézményekben kiképzett szakemberek jelentősen segítik más megyék értelmiségi bázisának bővítését, a szegedi zene- és színházművészet képviselői

1835

hasznosan segítik művelődésüket. felhívták a figyelmet arra, hogy a nagy művelődési célok mellett a megyék vezetőinek fokozottan kell törődniük a közművelődés mindennapjaival is.

a kulturális bizottság tagjai az ülés után megtekintették az ópusztaszeri történeti nemzeti emlékparkot és a szegedi móra ferenc muzeum kiállításait. /mti/

dén/f/sa st olt
17.51 220983 1188

-.-

sb0082 4 160 mtib2026 /felhasználható: 19 órától!/
a trükk - a pesti színházban

1983. szeptember 22. - ann jellicoe a trükk című darabját mutatták be csütörtökön a pesti színházban. kapás dezső rendező a vigszínházban mintegy másfél évtizeddel ezelőtt már színpadra vitte e darabot halász judit, tahi tóth lászló, és kovács istván közreműködésével.

a színmű tavalý, a színház- és filmművészeti főiskola negyedéves színészhallgatóinak vizsgálódásán, nagy sikert aratott, s milánóban, a színművészeti főiskolák találkozásán szinte minden díjat és elismerést a fiatal magyar színészkollektíva hozott el. az akkori szereplők játszották el most a pesti színházban is a darabot, a főbb szerepekben eszenyi enikót, méhes lászlót, rátóti zoltánt, a józsef attila színház és bardóczy attilát a rockszínház tagját láthatta a közönség. a rendező ismét kapás dezső volt. /mti/

t cs/mz olt

17.51 220983 0852

1835

-.-

sb0083 4 130 mtib2027

kurt blecha látogatása

1983. szeptember 22. - kurt blecha, az ndk minisztertanácsa elnöke mellett működő sajtóhivatal vezetője - bajnok zsolt államtitkárnak, a minisztertanács tájékoztatási hivatala elnökének meghívására - szeptember 19-22. között látogatást tett Magyarországon.

megbeszéléseiken áttekintették a tájékoztatási kapcsolatok alakulását, a két hivatal együttműködésének eredményeit és továbbfejlesztésének lehetőségeit.

kurt blechát fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és lakatos ernő, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője. /mti/

mi/-ár/mz olt

17.54 220983 0668

-.-

sb0084 4 130 mtib2028

sarlós istván fejér megyében

1983. szeptember 22. - sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön fejér megyébe látogatott. székesfehérváron, a megyei pártbizottság székházában a megye és a város vezetői fogadták, majd takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára tájékoztatta a megye társadalmi, gazdasági és kulturális életéről. ezt követően sarlós istván felkereste a székesfehérvári józsef attila gimnáziumot, ahol dr. háry ferenc igazgató tájékoztatta az oktatási intézmény eredményeiről, a fakultációs oktatás tapasztalatairól, majd bemutatta az iskola több szaktantermét és huszezer kötetes könyvtárát. a látogatás következő állomása a fejér megyei muzeumok jövődjé központja, a felújítás alatt álló március 15. utcai kétszáz éves műemléképület volt. itt dr. f. petress éva és kovács péter igazgatóhelyettesek számoltak be a muzeumi szervezet tevékenységéről, az istván király muzeum régészeti kutatásairól, magas szintű kiállítás-szervező és művészettörténeti tevékenységéről. ezután a politikai bizottság tagja megtekintette a muzeum új magyar képtárát.

1835

a minisztertanács elnökhelyettesének útja innen az ikarus székesfehérvári gyárba vezetett, ahol nagy gábor, a vállalat vezérigazgatója és balla károly a székesfehérvári gyár igazgatója fogadták. sarlós istván tájékoztatót hallgatott meg az évi nyolcezerháromszáz autóbust előállító székesfehérvári nagyüzem munkájáról, majd felkereste a szerelőcsarnokot, s megnézte a rögtönzött termékkiállítást, a gyár udvarán felsorakoztatott autóbuszokat. fejér megyei látogatásának befejezéseként a politikai bizottság tagja aktívaülésein találkozott a nagyüzem kommunistáival.

/mti/
dáv/dáv/st/mz olt
18.09 220983 1745

sb0085 4 180 mtib2029 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. szeptember 22. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

mérsékelt meleg idő

előrejelzés az ország területére péntek estig:

jobbára derült, száraz, napos idő várható. az időnként még erős északnyugati szél mérséklődik. a hőmérséklet délutánra általában 20, 24 fok között várható. /mti/

sa olt
18.22 220983 0433

as 1855

sb0086 4 160 mtib2030

Lavotha Géza kiállítása oroszlányban

1983. szeptember 22. - Lavotha Géza falfaragóművész munkáiból nyitottak csütörtökön kiállítást az oroszlányi városi művelődési központban. az erdőbényei alkotó jobbára az egykori nehéz paraszti életet, a szántást, vetést, szüretelést ábrázoló domborművekkel mutatkozik be a bányászvárosban. alkotásainak többségét a munkások, a bányászok, a parasztok, a zempléni falvak lakóinak napjai ihlették. /mti/ (minden)

ráb/vné/ig kz olt

18.22 220983 0474

sb0087 4 160 mtib2031

térkép-kiállítás miskolcon

1983. szeptember 22. - a borsod-miskolci levéltárban őrzött térképekből rendezett kiállítás nyílt csütörtökön a miskolci józsef attila könyvtárban. a tárlaton mintegy másfélezer, nagyjából kézzel rajzolt térkép-ből azokat sorakoztatták fel, amelyeken nyomon követhető a város és környékének fejlődése. a mintegy 50 szép, régi térképet bemutató kiállítás nemcsak látogatók tájékoztatására szolgál: a település fejlesztésével, rekonstrukciójával foglalkozó tervezőmérnököknek is szánták a rendezői. /mti/

kör/tné/kz/mz olt

18.24 220983 0570

as 1855

sb0088 1 130 mtib2032

kádár jános befejezte finnországi látogatását

1983. szeptember 22. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön hazatért a finn köztársaságból, ahol mauno koivistonak, a finn köztársaság elnökének meghívására tett hivatalos látogatást. kádár jános kíséretében volt felesége, valamint nagy jános külügyi államtitkár, kovács lászló, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője és bereczky gyula, a kb agitációs és propaganda osztályának alosztályvezetője, továbbá matusek tivadar, hazánk finnországi nagykövete.

kádár jánost és kíséretét a ferihegyi repülőtéren losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, horn gyula, a kb. külügyi osztályának vezetője, horváth istván belügyminiszter, pullai árpád közlekedési miniszter és roska istván külügyminiszter-helyettes fogadta. jelen volt mikko jokela, a finn köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

cs/ig/mz olt
20.12 220983 1087

--

sb0089 4 180 mtib2040

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. szeptember 22.

sb0001 folytatódnak a választójogi törvénytervezet vitái
sb0002 őszi szezón a mirelitgyárakban
sb0003 őszi vadgesztenye-virágzás
sb0004 kelendők a csepeli transzformátorok
sb0005 javaslatok a népművelőképzés továbbfejlesztésére /1. rész/
sb0006 javaslatok a népművelőképzés továbbfejlesztésére /2. rész/
sb0007 könyvek, poszterek, naptárak /1. rész/
sb0008 könyvek, poszterek, naptárak /2. rész/
sb0009 nyelvtanfolyamok a szocialista országok központjaiban
sb0010 meddig érvényes a tanulók bérleti igazolványa?
sb0011 személyvonatok hegyeshalom és rajka között
sb0012 költözik az autóközlekedési pályaalakalmassági vizsgáló
sb0013 kertbarátok tanácsadója
sb0014 csak egyetlen föld van

as

sb0015 elletőkötények
sb0016 zsűrizték a grafikai biennálé anyagát
sb0017 gyógytorna mozgássérülteknek
sb0018 jogositvány a dolgozók általános iskolájában
sb0019 véget ért az ásatási idény
sb0020 újabb művese-állomások
sb0021 számítóközpont sopronban
sb0022 szlovák képzőművészek kiállítása
sb0023 magyar-csehszlovák építésügyi tárgyalások
sb0024 életmeztőt tüntettek ki pécsen
sb0025 másodsorra szünetelik a szegedi paprikát
sb0026 japán turnén a tiszai táncgyűttes
sb0027 robbanástechnikai kollokvium
sb0028 baranyai orvosnapok komlón
sb0029 utolsó szakmai nap a bnv-n /1. rész/
sb0030 magyar-svéd vegyesbizottsági ...
sb0031 a debreceni városi tanács ...
sb0032 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0033 a környező országok időjárása
sb0034 orvometeorológiai tájékoztató
sb0035 piaci előrejelzés
sb0036 védnökség az új nemzeti színház ... /1. rész/
sb0037 védnökség az új nemzeti színház ... /2. rész/
sb0038 védnökség az új nemzeti színház ... /3. rész/
sb0039 szürös mátyás jugoszláviába utazott
sb0040 védnökség az új nemzeti színház ... /4. rész/
/folyt. köv./ er/sa
20.48 220983 1851

--

sb0090 4 180 mtib2041

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szakmai tanácskozás a tragédiáról
sb0042 hágvversenyek a hét végén
sb0043 bolgár józsef kiállítása
sb0044 kitüntetés /fővény lászlóné/
sb0045 a főinform jelenti
sb0046 záruló kiállítás
sb0047 energiatakarékosság
sb0048 védnökség az új nemzeti színház ... /5. rész/
sb0049 védnökség az új nemzeti színház ... /6. rész/
sb0050 időjárásjelentés /1. rész/
sb0051 időjárásjelentés /2. rész/
sb0052 zsivan marelj magyarországi látogatása
sb0053 a szentendrei festészet ...

as

sb0054 magyar-szovjet kamarai ... /1. rész/
 sb0055 magyar-szovjet kamarai ... /2. rész/
 sb0056 javítják a pedagógusok életkörülményeit
 sb0057 megalakult a zrínyi könyvklub
 sb0058 tanácskozás a táj- és műemlékvédelemről
 sb0059 mongol szak szervezeti küldöttség
 sb0060 losonczi páál New Yorkba utazott
 sb0061 madách-kiállítás a várszínház ...
 sb0062 befejeződött a magyar-nszk ...
 sb0063 weöres sándor szombathely díszpolgára
 sb0064 a nszep pártmunkás-küldöttségének ...
 sb0065 megnyílt a gorkij művelődési ház
 sb0066 utolsó szakmai nap a bnv-n /2. rész/
 sb0067 fejér megyei őszi tárlat
 sb0068 besztercei népi együttes
 sb0069 pisti a vérzivatarban
 sb0070 emlékműsége a bolgár ...
 sb0071 a főváros egészségügyi ...
 sb0072 utolsó szakmai nap a bnv-n /3. rész/
 sb0073 pénteken beköszönt ...
 sb0074 utolsó szakmai nap a bnv-n /4. rész/
 sb0075 halálos balesetek
 sb0076 szombat délután - együtt
 sb0077 befejeződött a kgst /1. rész/
 sb0078 befejeződött a kgst /2. rész/
 sb0079 az országgyűlés kulturális ... /1. rész/
 sb0080 az országgyűlés kulturális ... /2. rész/
 /folyt. köv./ sa
 20.49 220983 1605

--

sb0091 4 180 mtib2042

belpolitikai híreink taartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a trükk - a pesti színházban
 sb0082 kurt blecha látogatása
 sb0083 sarlós istván fejér megyében
 sb0084 időjárásjelentés
 sb0085 lavotha géza kiállítása
 sb0086 térkép-kiállítás miskolcon
 sb0087 kádár jános befejezte ...
 sb0088 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0089 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0090 tartalomjegyzék /3. rész/

as

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 oltványi ottó
 - v é g e -

/mti/ mz olt
 20.49 220983 0610

as

--

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1983. szeptember 23. bel p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

készlethelyzet az első félévben

1983. szeptember 23. - az első hat hónapban az átlagosnál nagyobb volt az idényszerű készletcsökkenés a népgazdaságban - állapította meg a magyar nemzeti bank. mivel az élelmiszeripar és más idényszerű gazdálkodást folytatók korábban beszerzett alapanyagaikat ebben az időszakban feldolgozzák és értékesítik, általában az esztendő első felében a népgazdaság készletállománya csökken. míg 1982-ben a január 1-i készletállomány június 30-ra 24.6 milliárddal lett kisebb, addig az idei készletcsökkenés értéke elérte a 32.5 milliárd forintot. ez azonban nem elsősorban a vállalatok és a szövetkezetek jobb készletgazdálkodásának eredménye. a vártnál alacsonyabb készletállomány kialakulásában olyan tényezők játszottak szerepet, mint az ipari termelés idei első féléves igen. kismértékű növekedése, valamint az exportnál lassabb importbővülés. emellett az átlagosnál nagyobb mértékű készletcsökkenésben tükröződnek a hazai termelővállalatok megsokasodott beszerzési és utánpótlási nehézségei is.

az említettekkel magyarázható az is, hogy az első félévben az ipar készletei - az élelmiszeripar nélkül számolva - csak 1.8 milliárd forinttal nőttek. a múlt esztendő hasonló időszakában a készletnövekedés értéke elérte a 6.9 milliárd forintot. az alacsony növekedés a vásárolt készletek jelentős mértékű, mintegy 10.7 milliárdos csökkenéséből és a saját termelési készletek 12.5 milliárdos bővüléséből származnak.

